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bus daquele Estado. 

DEPUTADO JOSE FOGA(:A - Acao armada 
empreendida pelo Governo dos Estados Unidos da 
America contra a Libia. 

, . 

SUMARIO 

DEPUTADO HORACIO ORTIZ - 10 Congresso 
Paulista de Prefeitos, recentemente realizado no Mu­
nicipio de Guaruja-SP. 

DEPUTADO EDUARDO MATARAZZO SU­
PLICY - Protesto contra 0 enquadramento da 
Deputada Ruty Escobar na Lei de Seguran<;a Nacio-
nal. -

DEPUTADO FRANCISCO DIAS - Realiza<;oes 
do Governo Franco Montoro. 

DEPUTADO EVANDRO A YRES DE MOURA 
- Homenagem de pesar pelo falecimento do ex­
Governador do Estado do Ceara, Dr. Jose Parsifal 
Barroso. 

DEPUTADO ARMANDO PINHEIRO - Defesa 
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Presidencia do Sr, Jose Fragelli 

AS 19 HORAS. ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Mano Maia - Gal­
{ao Modesto - Odacir Soares - Aloysio Chaves -

Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre Costa­
Americo de Souza - HelvidlO Nunes - Joao Lobo -
Cesar Cals - Jose Lins - Moacyr Duarte - Martins 
Filho - Humberto Lucena - Marcondes Gadelha -
Milton Cabral - Cid Sampaio - Nivaldo Machado -
Carlos Lyra - Luiz CavaJcante -.Lourival Baptista-

Pass os Porto - Lomanto JUnior - Amaral Peixoto -
]\Ielson Carneiro - Jamil Haddad - Itamar Franco­
Murilo Badar6 - Alfredo Campos - Fernando Henri­
que Cardoso - Benedito Ferreira - Gastao MUlIer­
Jose Fragelli - Ivan Bonato - Lenoir Vargas - Carlos 
Chiarelli - Pedro Simon - Octavio Cardoso. 
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LOURIV AL ZAGONEL DOS SANTOS 

Diretot-Geral do Senado Federal 

JOS~ LUCENA DANT AS 

Diretor Executivo 

JOAO DE MORAIS SILVA 

Diretor Administrativo 

MARIO C~SAR PINHEIRO MAlA 

Diretor Industrial 

PEDRO ALVES RIBEIRO 

Diretor Adjunto 

E as SRS. DEPUTADOS' 

Acre 

Alercio Dias - PFL; Ruy Lmo - PMDB; Wildy 
Vianna - PMDB. 

Amazonas 

Josue de Souza - PFL; Ubaldmo Meirelles - PFL. 

Rondonia 

FrancIsco Erse - PFL, Francisco Sales - PMDB; 
Leonida, Rachid - PFL; Olavo Pires - PMDB; Ores­
tes Muniz - PMDB. 

Para 

Antonio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho -
PMDB; DionisIO Hage - PFL; Jorge Arbage - PDS; 
Lucia Viveiros - PDS: Osvaldo Melo - PDS; Sebas­
tiao Curio - PDS; Vicente Queiroz - PMDB. 

Maranhao 

, Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PM DB.; Eno.c 
Vieira _ PFL; Epltiicio Cafeteira - PMDB; Eun~o RI­
beiro _ PDS; Joao Alberto de Souza - PFL; Jose Bu~­
nett _ PDS, Jose Rlbamar Machado - PDS; Sarney Fl­
lho - PFL; Wagner Lago - PMDB. 

Piau! 

Celso Barros - PFL; Ciro Nogueira - PMDB; Hera­
elito Fortes - PMDB; Jonathas Nunes - PFL. 

Ceara 

Chiudio Philomeno - PFL; Evandro Ayres de Moura 
_ PFL; Furtado Leite - PFL; Leorne Belem - PDS; 
LucIO Alcantara - PFL; Manuel Viana - PMDB; 
Marcelo Linhares - PDS; Mauro Sampaio - PMDB; 
Orlando Bezerra - PFL; Ossian Araripe - PFL. 

Rio Grande do Norte 

AntOniO Camara - PMDB. 

Paraiba 

Alvaro Gaudencio - PFL; Edme Tavares - PFL; Er­
nani Satyro - PDS; Juracy Palhano - ; Octacili? 
Queiroz _ PMDB; Raymundo Asfora- PMDB; TarcI-
sio Burity - PTB. 

Pernambuco 

Airon RiOS - PFL; Antonio Farias - PDS; Cristina 
Tavares _ PMDB; Egidio Ferreira Lima - PMDB; 
InocenciO Olivelra- PFL; Joao Carlos deCarli- PDS; 
Jose Carlos Vasconcelos - PMD B; Jose Moura - PFL; 
Maurilio ,Ferreira Lima - PMDB. 
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Alagoas 

Albenco Cordeiro - PFL; Jose Thomaz Nono -
PFL; M anoel Affonso - PMDB; Nelson Costa - PDS; 
Sergio MoreJfa - PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho - PDS. 

Bahia 

AntOniO Osorio - PTB; Carlos Sant'Anna - PMDB; 
DJalma Bt:'isa - PFL; Fernando Gomes - PMDB; 
Francisco Benjamim - PFL; Francisco Pinto -
PM DB; Helio Correia - PFL; lairo Azi - PFL; Joao 
Alves - PFL, Jose Lourenc;o - PFL; Jose Penedo -
PFL: Jutahy Junior - PMDB; Manoel Novaes - PFL; 
Vasco Neto - PFL; Virgildasio de Senna - PMDB; 
Wibon Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Stelio Dia, - PFL. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Timoteo - PDS; Amaral Netto - PDS; Bo­
cayuva Cunha - PDT; Celso Pe,.anha - PFL; Clemir 
Ramos - PDT; Daso Coimbra - PMDB; Denlsar Ar­
neiro - PMDB; Figueiredo Filho - PDS; Hamilton 
XavIer - PDS; Jose Frejat - PDT; Sebastiao Atafde­
PDT: Walter Ca5anova - PDT; Wilmar Palis - PDS. 

Minas Gerais 

AecJO Cunha - PFL; Altair Chagas - PFL; Carlos 
Eloy - PFL; CassJO Gon,.alves - PMDB; Christ6vam 
ChJaradia - PFL; Emflio Haddad - PFL; Fued Dib -
PMDB; Homero Santos - PFL; Humberto Souto -
PFL, Israel Pinheiro - PFL; Jorge Vargas - PMDB; 
Jost: MachadQ - PFL; Jose Maria Magalhaes -
PMDB, Jose Mendonc;a de Morais - PMDB; Jose Ulis­
ses - PMDB; Juarez Batista - PMDB; Luis Dulci -
PT, Luiz Sefair - PMDB; Marcos Lima - PMDB; 
Mario Assad - PFL; Melo Freire - PMDB; Milton 
Rels - PMDB; Nwarro Vieira Filho - PFL; Nylton 
Velloso - PFL; Paulmo Cicero de Vasconcellos - PFL; 
Pimenta da Veiga - PMDB; Raul Belem - PMDB; 
Raul Bernardo - PDS: Rondon Pacheco - PDS; Wil­
son Vaz - PMDB. 

Sao Paulo 

Armando Pmheiro - PTB; Bete Mendes - PMDB; 
Celso Amaral - PTB; Eduardo Matarazzo SupJicy -
PT; Francisco Amaral - PMDB; Francisco Dias -
PM DB; Horacio Ortiz - PMDB; Israel Dias-Novaes­
PMDB, Marcio Santilli - PMDB; Mendes Botelho -
PTB; Octacflio de Almeida - PMDB; Pacheco Chaves 
- PMDB; Paulo Zarzur - PMDB; Raimundo Leite­
PMDB; Renato Cordeiro - PDS; Solon Borges dos 
Rels - PTB: Theodoro Mendes - PMDB. 

Goias 

Brasilio CaJado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; 
Irapuan Costa JUnior - PMDB; Jose Freire - PMDB; 
SlqueJfa Campos - PDS; Tobias Alves - PMDB; Wol­
nt:y Siqut:lra - PFL. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PFL; Marcio Lacerda - PMDB 

Mato Grosso do Sui 

Harry Amonm - PMDB; Ruben Figueiro - PMDB; 
Saulo Queiroz - PFL; Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

Alceni Guerra - PFL; Antonio Mazurek - PDS; 
Ary K ffun - PDS. Luiz Antonio Fayet - PFL; Oscar 
Alves - PFL. Paulo Marques - PM DB; Santos Filho 
- PFL. 

Santa Catarina 

Evaldo Amaral- PFL; Nelson Morro - PDS; Pedro 
Cohn - PFL. 

Rio Grande do Sui 

Amaur) Muller - PDT; Eranl Muller - PMDB; 
GUIdo Moesch - PDS, Hermes Zaneti - PMDB; Hugo 
Mardil1l - PDS; !raja Rodngues - PMDB; Joao Gil­
berto - PMDB; Jose Fogac;a - PMDB; JUlio Costami­
Ian - PMDB; Matheus Schmidt - PDT; NJlton Alves 
- PDT, Oly Fachin - PDS; Paulo Mincarone -
PMDB; Pedro Germano - PDS; Rubens Ardenghi­
PDS. 

Amapa 

AntOniO Pontes - PFL; Clarck Platon - PMDB; 
Geovanl Borges - PFL; Paulo Guerra - PMDB. 

Roraima 

Alcldes lima - PFL; Joao Batista Fagundes -
PMDB, Mozarildo Cavalcanti - PFL. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - As Jistas de 
presenc;a acusam 0 comparecimento de4l Srs. Senadores 
e 187 Srs Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Ha oradores inscritos para 0 periodo de breves comu­

nlca,oes 
Concedo a palavra ao nobre Sf. Deputado Jorge Ar­

bage 

o SR. JORGE ARBAGE CPDS - PA. Pronuncia 0 

~eguinte discurso.} - Sf. Presidente e Srs. Congressistas: 
Reconht:co a coragem civica do Senhor Presidente em 

assumlr todos os riscos que poderiam advir do Plano de 
Estahilizac;ao Economica. caso a resposta do povo a con­
\ ocacao nao acontecesse tao vigorosa e espontanea. Se 
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por tantas vezes compareci a este Plenario para condenar 
atos governamentais, hoje, com imensa satisfacao, levan­
to minha voz para enaltecer a tomada de posicao de Sua 
ExceHlncia. 

Entretanto, nobres Colegas, resguardo minha liberda­
de de critica caso, no futuro, vier a discordar do Gover­
no. Meus aplausos sao restritos ao momenta presente, as 
mudancas beneficas que presenciamos. 

A diniimica da vida nacional, como sabemos, e repleta 
de imprevistos. Os desafios a capacidade dos governan­
tes continuarao a apresentar-se. Presenciamos apenas 
uma fase vltoriosa. Estejamos alertas, sempre prontos 
para a luta. Outras 'reformas estao anunciadas, cujos su­
cessos nao se pode garantir. Faco votos que 0 born senso 
seja uma constante nos pr6ximos atos governamentais. 

Sr. Presidente, meu foro intima impoe que eu sejajus­
to e fiel a velhos principios. Tenho conscienci<l de haver 
correspondido, dentro dos limites de minha capacidade, 
aos que me elegeram. Como politico militante, sempre 
dediquei-me ao acolhimento e solucao dos reclamos do 
povo. E agora me vejo recompensado ao verificar que se 
fortalece,.cada vez mais, 0 respeito a seus direitos:-

Ninguem podera negar que a plena restauracao desses 
direitos teve infcio ha alguns anos. Data do Governo 
Geisel, e mais recentemente do Governo Figueiredo, 0 

paulatino restabelecimento da democracia nos moldes 
em que ora se apresenta. Sem convulsoes amargas que 
pudessemos lamentar, realizamos a transicao de urn regi­
me inegavelmente forte ao qu-e hoje desfrutamos. 

Avivo a mem6ria dos nobres Colegas para 0 fato de a 
cidadania ter merecido especial atencao, e robustecida, 
desde 1979, ao ser criado 0 Programa Nacional de Des­
burocratizacao. 

Qual 0 principal objetivo desse 6rgao? Em poucas pa­
lavras: valorizar 0 cidadao, tornando a maquina admi­
nistrativa governamental, em seus tres nlveis (federal, es­
tadual e municipal), eficaz, eliminando os entraves e exi­
gencias descabidas que impediam 0 Governo de atender 
com a presteza desejavel as reivindicacoes do povo. En­
fim, simplificar os meios para atingir 0 objeto, a razao de 
ser do Estado - 0 homem. 

Nao se pode negar a melhoria dos servicos publicos, 
apesar de mUlto faltar para serem considerados adequa­
dos ao que se deseja. 

Ap6s cerca de dois anos de estudos, com a colabo­
racao estreita de juristas de renome, 0 Poder Executivo, 
por iniciativa do Program a, encaminhou ao Congresso' 
Nacional projeto de lei instituindo 0 juizado especial de 
pequenas causas, calcado em experiencia bem-sucedida, 
de carater informal, no Parana. Aprimorado 0 projeto 
por exaustivos trabalhos nas duas Casas, foi sancionado, 
dan do origem a Lei n9 7.244, de 7 de novembro de 1984, 
que estabelece as bases para que a justica viesse a ser es­
tendida ao cidadao de maneira agil e com 0 minimo de 
formalidades. 

No entanto, esse promissor instrumento para resguar­
dar 0 patnmonio do cidadao, ate- 0 limite maximo de 
vinte yezes 0 sahirio minima vigente,'protegendo seus di­
reitos quanto as fraudes, nao vern sendo utilizado como 
seria de se esperar. Motivos varios e de diffcil aceitacao 
protelam a instalacao dos jUlzados em quase todos os Es-
tados. -

Rogo a atencao de meus Pares para a importiincia des­
sa mstituicao, e que participem, com empenho, -no afas­
tamento dos 6bices, reais e imaginarios, que existem. A 
justica nao po de ser privilegio' de uma minoria, 
lembrando-se que a grande porcentagem dos danos ao 
patrimonio dos individuos e de baixo valor economico, 0 

que nao comporta ao prejudicado recorrer a protecao da 
Justlca comum. -

Tambem e de toda conveniencia fazer notar que 0 Ex­
celentlssimo Senhor Presidente da Republica ja autori­
zou a liberacao de vinte milhoes de cruzados para aten­
der a eventual carencia de recursos financeiros para a im­
plantacao desses 6rgaos e nas comarcas, visando princi­
palmente as comarcas do Norte e Nordeste do Pais. 

Alem disso, em recente data, 0 Sr. Ministro da Justica 
encareceu aos Governadores de todos os Estados a coo­
peraclio daquelas autoridades para a concretizaclio desse 
anseio popular. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - ,Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Osvaldo Melo. 
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o SR. OSV ALDO MELO (PDS - PA. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

Peeo 0 registro nos Anais desta Cas a da mociio que foi 
apresentada no Congresso de Corretores de Im6veis do 

'Brasil, realizado neste'fim de semana aqui, na Capital 
Federal, de autoria do Dr. Miguel Lobato de Vilhena, 
Corretor de Im6veis em Belem do Para e i1ustre integran­
te do Ministerio Publico de minha terra. 

Pelo seu conteUdo e pelas judiciosas consideracoes, 
esse trabalho merece ser registrado nos nossos Anais, re­
presentando 0 nosso endosso a todas as preocupacoes 
nele manifestadas. 

Eis 0 teor do documento: 

XIV CONGRESSO DE CORRETORES DE 
IMOVEIS DO BRASIL 

MoCiio de Apelo aos Excelentissimos Senhores 
Presidente da Republica e Ministro da Justica 

Senhor Presidente da Republica, 
Senhor Ministro da JustiCa: 

- Os Corretores de Im6veis de todb 0 Pais, unidos 
e reunidos em torno de seu XIV Congresso, realiza­
do nos dias 18 a 21 do corrente, cientes e conscientes 
do momenta hist6rico nacional, bern como da res­
ponsabiJidade que cada brasileiro tern para com 0 

Brasil, resolvem levar a Vossas Excelencias a pre­
sente MoCiio de Apelo e de Alerta. 

Democratizem a Justica e 0 Servico de Policia Ju­
diciaria - A Sociedade brasileira niio resiste mais a 
tanta violencia, e tanta impunidade. 

Senhor Presidente, 
Senhor Ministro: 

Ate 28 de fevereiro, os brasileiros viviam a falsa 
imagem de que neste Pais e imposslvel se obedecer 
as leis. 

Esta realidade foi ideologicamente construida na 
consciencia nacional debaixo do binomio violencia­
impunidade, instalada e instaurada pela desarmonia 
juridico-institucional, que sempre existiu entre as 
instituicoes que tern por desiderato direito e imedia­
to prevenir, repelir 0 crime, ou seja, policia judi­
ciaria, Ministerio PublIco e Poder Judiciario. 

Senhor Presidente, -
Senhor Ministro: 

Temos certeza absoluta, que temos neste Pais, 
milhares e milhares de integrantes qas Policias, Mi­
nisterios Publicos e Poder Judich\rio que tambem 
estlio angustiados com essa realidade brasileira, niio 
contriubem para ela - niio aceitam. 

Senhor Presidente, 
Senhor Ministro:' 

Embora 0 ordenamento juridico do' Pais nao 
_ atenda aos anseios da sociedade e seja, em tese, 

gr!!nde estimulador do binomio vioIencia­
impunidade, a verdade e que grande parte desse 
problema tern soluclio imediata, bastando para isso 
que deste planalto seja dado a largada e todos os 
brasileiros darao as maos como fiscais do presiden­
te, orquestrando e cantando 0 sonhado hino da Jus­
tica, Seguranca e Paz, restaurando a cidadania de 
uma sociedade alfita, ja que sem paz e sem segu­
ranca nlio hii cidadania e nem patria." "Apenas 
afliciio e dor". 

Esta moclio, Senhor Presidente e Senhor Minis­
tro, e seria. Nao tern colaboracao politico­
partidaria, nem tern por objetivo colocar em confli­
to as autoridades constituidas pertencentes as Poll­
cias, Ministerio Publico e Poder Judiciario com 0 

povo. Ao contrario, 0 objetivo desta mociio e unir 0 

povo a essas autoridades. E quantas delas niio tern 
tambem esse anseio de fortalecer a sua autoridade 
para melhor servir a Patria, respaldados nas forcas 
de convicclio populares? 

Nlio se pretende tambem, da mesma forma, com 
esta moeao, se remover a tampa dos tumulos que se­
pultaram milhares de brasileiros vitimas desse bind­
mio violencia-impunidade. Nem se pretende tam­
bern, Senhor Presidente, Senhor Ministro, se desar­
quivar processos para remover entulhos do passado, 
se estimulando ainda mais 0 desentendimento e a in-
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tranqiiilidade nacional. 0 nosso objetivo e serio, 
porque serio slio os corretores de im6veis que ora 
aprovam esta mociio e os Corretores de Im6veis de 
todo 0 Pais. 

o que se pretende e evitar a continuacao dessa 
realidade, vivida e sentida por todos os brasileiros, 
desde 0 menino da mais tenra idade que mal inicia a 
aprender a ler, comeca a molhar as miios nas noti­
cias sangrentas dos jornais deste Pais, mas tam bern 
de todos os ancilios, que, mesmo sem sair de casa, 
impedidos pelo avancar da idade, nao sabem onde 
estlio mais seguros; se dentro de seu pr6prio lar en­
c1ausurados aguardando a hora do ass alto ou fora 
dele. 

Porque vivermos esta realidade se 0 problema 
tern solucao? 

E bern verdade que estamos as vesperas de uma 
Constituinte que por certo corrigira as distorcoes de 
nosso ordenamento juridico, mas se grande parte do 
problema e solucionavel antes da Constituinte, por­
que niio agir logo? 

_ Porque esperar que milhares de lares se enlutem 
fortalecendo ainda mais 0 sindicato dos impunes 
com aumento de seus associados? 

Por outro lado ja esta provado: Nenhum ordena­
mento juridico sera eficaz se niio tiver como alicerce 
as forcas de conviccao e a participaCiio popular. 

Senhor Presidente, 
Senhor Ministro: 
F oi dito em nosso Congresso pelo Excelentissimo 

Senhor Ministro do Desenvolvimento Urbano, que 
o Decreto n9 2.283, fez uma verdadeira Revolucao 
sem sangue e que essa Revoluc,;ao tern efeitos colate­
rais. 

Esta ai, Senhor Presidente e Senhor Ministro, urn 
grnde efeito colateral: a Naciio acordou de seu sono 
letargico 'e descobriu que: 

I - com a participaclio popular to do problema 
tern solucao; 

II - ninguem melhor que 0 pr6prio povo para 
fiscalizar e autofiscalizar-se. 

Ocorre Senhor Presidente, que dessas duas reali­
dades, nasceram tambem algumas indagacoes. 

Se 0 povo brasileiro tern 0 direito de 
Fiscalizaciio-Participaciio, de uma atividade priva­
da que e 0 exercicio do comercio, porque esse mes­
mo povo unido aos comerciantes niio tern 0 direito 
de Fiscalizacao-Participacao da coisa publica, no­
meadamente Justica Criminal e Policia Judiciaria? 

Se em menos de dois meses de vigencia do Decre­
to n9 2.283 grande numero de brasileiros ja senta­
ram nos bancos dos reus e ja 0 foram ate condena­
dos, por crimes contra a economia popular, porque 
milhares de criminosos profissionais que cometeram 
e continuam cometendo os-mais hediondos crimes, 
permanecem inc6lumes, sorrindo da Justica ou para 
ela bern como para todas as suas vitimas e para to-

- dos os brasileiros, em nome de quem apelamos por 
maus Justica, seguranea e paz? 

Sera bastante para uma Naciio, rica em legis­
laciio cumprir praticamente uma unica lei? "Decre­
to nQ 2.283". 

E claro que nao. 

Queremos 0 cumprimento de muitas outras leis e 
dispositivos legais. 

Queremos dar as maos ao Governo e partir para 
novas conquistas. -

Queremos 0 cumprimento de todas as leis para a 
felicidade geral da Na9ao. 

Nlio somos tlio eidgentes Senhor Presidente, Se­
nhor Ministro, sabemos que para se percorrer 3.000 
quiloinetros precisamos dar 0 primeiro passo. Para 
cumprir todas as leis de urn ordenamento jurldico 
precisamos tambem cumprir inicialmente algumas. 

E nosso desejo Senhor Presidente e Senhor Mi­
nistro, que se apJique os rigores da lei aos que viola­
ram as Leis n9s. -4.898, de 9 de dezembro de 1965 (a­
buso de autoridade), Lei n° 6.368, de 21 de outubro 
de 1976 que repele 0 uso e trMico de entorpecentes 
(esta 0 fazemos em nome dajuventude deste Pais). 

Queremos ainda, que para infcio de caminhada, 
comecem a ser punidos os que cometerem os crimes, 
receptacao, peculato e corrupcao. Este ultimo a 
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base nuclear, 0 pano de fundo de todos os crimes e 
de todas as mlserias. 

Nao estamos exigindo muito. Sao poucas as leis e 
poucos os dispositivos legais aqui mencionados. 

Queremos apenas virar a segunda pagina da His­
toria do Brasil, ja que a primeira foi virada a 28 de 
fevereiro do corrente ano. 

Vale ainda salientar Senhor Presidente e Senhor 
Ministro, que em menos de dois meses de vigencia 
do Decreto n° 2.283, a Lei nQ 1.521 que define e pune 
os cnmes e contravenQoes penais contra a economia 
popular ja gerou mais eficacia do que em seus 34 
anos de vigencia adornando 0 ordenamento Juridico 
nacional. 

E que agora a realidade e outra. A sociedade se 
mobilizou e se uniu ao Governo para quebrar esse 
mito, de que vivemos em urn Pals sem leis, berr;:o 
apenas do futebol, do carnaval, e da irresponsabiJi­
dade. 

Queremos nos unir com muita responsabilidade 
ao Governo para fazer cumprir outras leis. A socie­
dade organizada sabe 0 que quer. Sabe de suas res­
ponsabihdades para com as geraQoes futuras. 

Chega de violencia orquestrada, chega de impu­
nidade. 

'A sociedade brasileira quer se unir aos dignos e 
honrados Juizes, Promotores de JustiQa e Policiais 
deste Pais, para dar urn basta. Nao suportamos 
mais. 

Queremos ficar nao em posir;:ao contraria as nos­
sas autoridades constituidas. Queremos ficar ao 
lado e do lado delas para dar-lhes 0 apoio neces­
sario ao Projeto de Libe~tar;:ao Nacional. 

Aceitamos que os brasiJeiros honrados fechem as 
portas de urn comercio que tenta violentar 0 plano 
de estabiJizaQao economica do Governo, mas nao 
aceitamos que os criminosos profissionais fechem as 
portas de nos,os tribunais, para melhor sambarem e 
badarem a05 acordes musicais da impunidade. 

Os corretores de imoveis sao fiscais do Presiden-
teo 

Nao nos reunimos em congresso para fazer en­
contro turistico. A cJasse so deseja servir. 

Nao nos reunimos para fazer criticas demagogi­
cas, mas para apresentar soluQoes aos mais graves 
problemas que agridem a sociedade, e, entre esses 
problemas elencamos a habitar;:ao e a violencia -
impunidade. 

o Brasil nao suportou mais a mflar;:ao. Esse mes­
mo Brasil nao suporta mais a violencia - impuni­
dade. 

Nos nao pretendemos Senhor Presidente e Se­
nhor Ministro, ao fazermos comparaQao entre 0 
Brasil antes de 28 de fevereiro e 0 Brasil depois des­
sa data, desmerecer da eficacia das medidas de esta­
blliza~ao economica. 0 que queremos e aplaudir a 
sua alta efetividade, oportunidade e necessidade, daf 
por que, pretendemos demonstrar que a violencia­
impumdade decorrente dos crimes de trafico de to­
xico. abuso de autoridade, peculato, corrupr;:1io, re­
ceptac<8.o e outros, nao podem continuar em desar­
monia com os efeitos, eficacia e puni.;;ao nacional­
mente comprovados dos que praticaram crimes con­
tra a economia popular. 

Urn sistema legislativo, nao pode bailar aos acor­
des de ntmos diferentes. Ou nosso apelo e atendido 
- basta de violencia - impunidade - ou corremos 
urn grande perigo - 0 som da musica mais alta e 
mms bern orquestrada que sao os crimes impunes, 
sufocara 0 som da musica mais baixa que e 0 cum­
primento das leis, fazendo destruir 0 sonho de V. 
Ex' Senhor Presidente e de todos os brasileiros. 

Para se fortalecer 0 plano de estabilizar;:ao econo­
mica, e preciso se comer;:ar a cumprir as demais leis 
de nosso ordenamento juridico. 

A sociedade anseia Senhor Presidente se ver cum­
prir todas as leis, mas, a nlvel de insuportabilidade, 
apelamos para uma atenQao especial, nas leis e dis­
positivos legais nucleares desta mOQao. 

E preciso Senhor Presidente, assim como demo­
cratizado esta 0 Decreto nQ 2.283, democratizar a 
Jusu"a Criminal e 0 Servir;:o de Policia Judiciaria 
deste Pais. 
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o Brasil nao e mals urn Pais sem leis e sem espe­
ranQas. 

o Brasil ja cum pre leis e ja tern esperanr;:as. 
Entendemos que a democratizar;:ao da Justic;;a 

Cnminal e Policia Judiciaria em todos os niveis, e a 
unica forma de se por termo a violencia - impuni­
dade mstitucionalizadas no Pais, bern como dar sus­
tenta.;;ao a arrancada de Libertar;:ao Nacional, tao 
coraJosa e altaneiramente implantada por V. Ex' 

Senhor Presidente, 
Senhor Mmistro: 
Acredltamos nas vossas coragem e altivez. 
Quem enfrentou os abusos do capital financeiro e 

da industria de espertalhOes que agiam sob as egides 
da, leis, tern, por certo muita coragem e muita alti­
vez para enfrentar os criminosos impunes que sem­
pre agiram ao arrepio da legalidade 

Os criminos05 estao organizados e unidos Senhor 
Presidente. 

Os homens honestos deste Pais tam bern precisam 
se unirem as suas autoridades para combaterem 0 
crime. 

Nos una Senhor Presidente. Queremos Ihe aju­
dar. 

Para desenvolver este plano os senhores nao pre­
cisam de apoio dos profissionais da politica. 

Precisam so, e de nada mais - do respaldo popu­
lar. 

o Brasil to do da. 
Quem tiver seus compromissos escusos que va 

para a eadem, 0 certo e que nao suportamos mais vi­
ver com 0 binomio violencia - impunidade. 

Vamos aUvar Senhor Presidente e Senhor Minis­
tro, 0 magnifico projeto de Mutirao Contra a Vio­
len cia, mas vamos faze-lo com a participaQao popu­
lar 

Sem a participaQao popular nada da certo. 
Atenda Senhor Presidente e Senhor Ministro 0 

nosso apelo, e a {mica forma de transformar este 
Pais em uma familia unida e de maos dadas, cantan­
do harmoniosamente urn hino de JustiQa, SeguranQa 
e Paz. 

Era 0 qu~ tinha a dizer, Sr. Presldente. (Muito bern! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Francisco Amaral. , 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nunclU 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente e Srs. Con-
gressistas: . 

o Governador Franco Montoro nao fOi eleito para re­
novar promessas, multiplicar-se em pronunciamentos 
politicos, porque, como assinalou certa feita. "urn parti­
do no Governo nao pro mete, faz". 

Assim, desde que assumiu 0 Governo no Estado de 
Sao Paulo, vern desfiando urn longo rosiirio de reali­
zac<oes, ao construir uma escola por dia, ampliando a 
distnbuiQao da merenda escolar, para beneficiar, diaria­
mente, cinco milhile<; de crianQas, ao mesmo tempo em 
que constroi quatro quilometros de estradas vicinais as­
faltadas, bern como a hnha do Metro Itaquera-Barra 
Funda, a maior obra em andamento no Pais, com mais 
de dezessete quilometros e diversas estaQoes, benefician­
do cinco mil hoes de trabalhadores e propiciando cin­
qilenta mil empregos. 

Os 170 quil6metros de Hidrovia Tiete-Parana, a cons­
truQao das eclusas de Ibitinga e Promissao, a dinami­
zac<ao da FEPASA, da VASP, do DERSA e do DER, 0 

reequipamento da PoJicia com 3.800 novas viaturas e 0 
aumento de seus efetivos em cerca de dez mil homens, 
completam-se com as obras de combate as enchentes, 
com a canalizaQao do Tamanduatei e a Barragem de Ed­
gard de Souza. 

No campo sanitario, 179 postos de saude foram cons­
truidos, duplicado 0 numero de consultas por ano, de 
vinte para quarenta e cinco milhoes, enquanto se recupe­
rava 0 corredor ferrovlario Uberaba-Santos, na extensao 
de seiscentos e noventa qUllometros, reforQado 0 sistema 
de eletnfica~ao. 

FOi dinamizado 0 programa de troleibus, na Grande 
Sao Paulo, com Oltenta e cinco quilometros de novas Ji­
nhas, para beneficiar seiscentos mil passageiros, trans­
formado 0 antigo suburbio da FEPASA em trem Metro-
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politano, para transportar oitenta milhoes de passagei­
ros, ate Santo Amaro. 

o blstema penitenciario recebeu 7.400 novas vagas, 
t:qulvalente ao total construido nos ultimos cinqilenta 
anos. cnando-se a primeira Delegacia de Defesa da Mu­
Iher, miciativa premiada pela UNESCO. 

No campo da assistencia ao trabalhador rural, foram 
It:atos catorzes assentamentos de terras publicas. benefi­
clando mais de seis mil fammas, com acesso a terra, 
apOlO tecmco, financeiro e social, numa experiencia­
plloto de Reforma Agraria, promovendo-se 0 tomb a­
mt:nto da Serra do Mar, para preservaQao de uma das ul­
tlmas reservas florestais de Sao Paulo, criando-se a Es­
taGao Ecologlca da Jureia e tomando-se medidas para a 
cnaGiio do Conselho Estadual do Meio Ambiente e da 
nova Secretana Estadual do Meio Ambiente. 

o saneamento financeiro do Estado e a normalizar;:ao 
admmistratlva devolveram ao Estado sua anterior digni­
dade e posH;;ao de destaque na vida publica brasileira, 
travadas onze batalhas fundamentais: Alimentar;:ao, As­
slstencla ao Menor; Saude e Esportes; Meio Ambiente;, 
Educac<ao e Cultura: Transportes; Seguranc<a e Justic<a; 
HabItac<iio; Descentralizac<8.o e Participar;:ao; Saneamen­
to Fmanceiro, Austeridade e Combate ao Desperdicio e 
Revigoramento da Democracia. 

Esta sintese do Governo de Franco Monto honraria 
qualquer estadista. 

Era 0 que tinhamos a dlzer, Sr. .Presidente. (Muito 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Jose FragelJi) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Denisar Arneiro. 

o SR. DENISAR ARNEIRO (PMDB - RJ. Pronun­
cia 0 seguinte dlscurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas: 

Recebemos do nosso nobre companhelfo de partido 
- Deputado Sebastiao Duque, copia de pronunciamen­
to que fez na Assembleia Legislativa do Estado do Rio 
de Janeiro em 14 de marQo, sobre 0 fracasso na encam­
pac,;ao felta pelo Sr. Governador Leonel Brizola as varias 
em pres as de onibus naquele Estado. Pelo depoimento de 
varios funciomirios da empresa ViaQao Luxor, uma das 
encampadas, podemos avaliar 0 que esta ocorrendo den­
tro daquele setor Tambem a imprensa do Rio de Janeiro 
vern notlclando as recJamaQoes constantes dos usuarios 
da empresa Real, que tern os "frescoes" para servir 
viiria>; linhas na capital do Estado. Ar condicionado nao 
funclOnando malS, onibus quebrado em todos os percur-
50s com uma freqiiencia alarmante, e 0 estado geral da 
frota destruida em poucos meses. Para nos que conhece­
mos 0 setor de transporte, sabemos que 0 Estado e urn 
pessimo ge~tor nesta area e a prova do que afirmamos e 
que todas as "CTC", "CMTC", etc. que pertencem ao 
poder publico em todos os Estados da Uniao sao alta­
mente deficitanas, enquanto 0 setor privado consegue 
operar suas linhas com algum sacrificio, mas sao supera­
vlt<inas. pagam Impostos, tratam melhor seus funcio­
narios e prestam urn melhor serviQo ao usuario. Para co­
nheCimento da casa, leio 0 pronunciamento do Deputa­
do Sebasttao Duque sobre 0 assunto: 

"Senhor Presidente, senhores Deputados, lamen­
tavelmente a~ medidas adotadas pelo Governador 
Leonel Bnzola, quando da encampaQao das empre­
~as de transporte, nao de ram resultados. Somos fa­
voravel a qualquer providencia de cunho popular. 
Julgavamos que, pelas promessas do governador, 
tam bern essa encampac<ao das empresas seria alta­
mente popular e traria beneficios ao povo. Uma ati­
tude realmente popular deve trazer beneficios ao 
povo. aos funcionarios, aos empregados daquelas 
empresas. 0 que se nota e completamente 0 con­
trano. 

Ontem. em comissao, doze funcionarios das di­
versas empresas estiveram em meu gabinete. La fize­
ram uma triste reclamaQao, uma patetica recla­
maGao. Disseram-me enganados pelas promessas do 
Governador Leonel Brizola. Entre as rec\amaQoes 
que faziam, principalmente os da viaQao Luxor, en­
campada. dlziam que aquilo se tornou urn caos e 
que 0 mterventor, Ricardo Hides, e urn verdadeiro 
dItador, fazendo perfeitamente 0 genero do Gover­
nador Leonel Brizola. 
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Como todos os outros interventores, obriga os 
[uncionarios, os despachantes, os motoristas, os 
cobradores a pagarem p~as de reposi<;ao, pequenas 
avarias, normais nesse transito desastroso, levando 
quase a mingua completa os sa\{lrios nessas empre-
sas encampadas. ' 

Os funcionarios citam ainda 0 risco que estao 
correndo de serem hnchados pela popula<;ao, dado 
que os onibus sao irregulares, ja nao cumprem ne­
nhum horario, e estao em pessimo estado de conser­
vacao, tambem nao se realizou a promessa do Go­
vernador de estabelecer os dois turn os; continua 0 

turno unico que havia nas empresas, com piora, urn 
desastre administrativo para os funcionarios das 
empresas. ' 

Ha, inclusive, 0 caso de uma psic610ga da empre­
sa N. Sra. do Amparo! foi estaillpado nos jornais, 
demitida- porque reprovou, num exame psicotecni­
co, alguns motoristas 'encaminhados por politicos 
do PDT, como se quisessem fazer valer a forc!!, dan­
do competencia a urn motorista que po de por em 
risco centenas e centenas de pessoas no Rio de Ja-
neiro.· . 

Senhor Presidente, nao YOU alongar minha de­
nuncia, mas deixo patente a denuncia feita por esses 
funcionarios dessas empresas, a do risco que esta 
correndo a populacao usuaria-das empresas encam­
padas, e 0 desacerto, a ineficiencia, a desumanidade 
com que estao sendo tratados os funcionarios. 

Fi::a 0 meu apelo ao secretario de transportes 
que, tambem deve estar tomando conhecimento do 
que esses funcionarios tern-nos trazido, todas as em­
presas foram transformadas em comites eleitorais 
do Governador Leonel Brizola. 

Estamos diante novamente de urn projeto pessoal 
do Governador Leonel Brizola, contra os emprega­
dog das empresas, contra a populaCao do Estado e 
da cidade do Rio de Janeiro, tao sofrida. Muito 
obrigado." 

Sabemos que 0 ato praticado pelo governador nao foi 
para me1horar os servicos e oferecer melhores precos de 
passagens aos usuarios, pois, primeiro, aumentou os 
precos das passagens em 80% e, depois, encampou as em­
presas que Ihe convinha no momento. Seu ato foi dema­
gogico, como professor que e nesta arte, mas tern urn fim 
espec!fico: ficar bern com a popula<;ao e, com isso, tentar 
urn voo maior que e a Presidencia da RepublIca. Temos 
fe em Deus que ele continuara brasileiro e, como 0 Go­
vernador do nosso Estado acredita mais no Uruguai, em 
breve ficaremos livres deste pangare dos pampas. 

Era 0 que tinhamos a dizer, Sr. Presidente. (Muito 
bern!) 

o S~. PRESiDENTE (Jose- Fragelli) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputad.? Jose Fogaca. 

o SR. JOSE FOGACA (PMDB - RS. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi-
dente e Srs. Congressistas. ' . 

o mundo inteiro ainda esta estarrecido e perplexo com 
a acao armada empreendida pelo Governo dos Estados 
Unidos em relacao a Libia. Nao ha duvida de,que se tra­
ta de uma violencia, de uma brutalidade, de uma iniciati­
va que coloca em risco a paz mundial. 

Nao vai aqui, Sr. Presidente, nenhuma defesa da Libia 
nem do seu Presidente, do seu Chefe de Estado. Vai, isto 
sim, a defesa da propria paz mundial, do equilibrio de 
uma zona,extremamente deIicada, complexa, do ponto 
de vlsta-militar e politico, que e a regiao do Mediterrii­
neo. 

Ali estao em confronto as forcas da OrganizaCao para 
o Tratado do Atlantico Norte e do Pacto de Vars6via; ali 
estao instaladas as bases ,mais importantes para os 
misseis que carregam bombas de urn potencial destrui­
dor incaIculavel; ali esta 0 epic;entro dramatico,.p epicen­
tro de todas as comocoes internacionais. 

Portanto, foi urn gesto irresponsavel, urn gesto conde­
navel e, acima de tudo, urn gesto que ameaca 0 MU,ndo 
inteiro. ' - , , 

Entendemos que a luta contra 0 terrorism-o nao se 
pode dar atraves 00 pr6prio terrorismo ,de Estado. E pre­
ciso uma acao internacional coordenada por meios pad­
ficos, por meios legitimos,-para que retroceda 0 terroris-
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mo internacional, que nao serve ao processo civilizado, 
nao serve ao processo civilizatorio. 

Da mesma forma com bater '0 terrorismo com 0 terro­
rismo de Estado, com a morte de criancas, de adolescen­
tes, de jovens, de civis, numa demonstracao de for<;a que 
e muito mais de prepotencia do que propriamente de po­
der belico, leva a uma situa<;ao que e urn tunel, urn beco 
sem saida. 

Portanto, Sr. Presidente, registramos aqui 0 repudio a 
toda iniciativa que possa colocar emJogo, em risco, a 
paz mundial, e, sem duvida, a iniciativa do govern'o ame-
ncano corre nesta direcao. (Muiti:> bern!) ,. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FragelIi) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Horacio Ortiz. 

o SR. HORAclO ORTIZ (PMDB - SP. Pronuncia 
o seguinte discurso.)....;... Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas: 

ReaIizou-se de 9 a 12 de abril de 86, no Municipio de 
Guaruja, 0 19 Congresso Paulista de Prefeitos, consa­
grando interesse dos 572 prefeitos 'paulistas, e presidido 
pelo Prefeito de Rio Claro, Sr. Lincoln Magalhaes. _ 

Participamos da sesslio de encerramento, com a pre­
senca importante dos ministros da Previdencia, Dr. Ra­
fael de Almeida Magalh1ies, e do Trabalho, Dr. Almir 
Pazzianotto. ' 

Os justos anseios dos prefeitos apoiamos integralmen­
te desta tribuna, e jii anteriormente citamos algumas pro­
videncias urgentes que nos cabe neste Congresso adotar. 

Uma delas e retificar .a regulamentaqao da famosa 
Emenda Calmon, que obriga 0 Municipio a apIicar 25% 
de suas rendas na Educacao .. Os prefeitos concordam 
com a emenda, mas a sua regulamental;ao extrapolou 0 

espirito dessa lei, que previa 25% das rendas municipais e 
nao se aplicando as transferencias federais e estaduais. 

Respeitando e reconhecendo 0 merito de apoiar 0 en­
sino, achamos, porem, absurdo exigir que os pequenos 
Municipios carentes apliquem recursos do TRU; do 
BNH, DNOS, ou outro qualquer auxflib a fundo perdi­
do neste setor, ja atendido por verba pr6pria. 

Houve calorosos debates repudiando igualmente as 
restituicoes ao credito municipal contida na Resolu<;ao 
n9 1.010/85, do Banco Central. 

o inteiro teor da importante Carta de Principios dos 
Prefeitos foi 0 seguinte: 

I" CARTA DE PRINCIpIOS DA 
ASSOCIACAO DE PREFEITOS 
DO ESTADO DE SAO PAULO 

Os Prefeitos do Estado de Sao Paulo, reunidos 
no seu 19 Congresso Paulista de Prefeitos realizado 
pela Associai,;ao de Prefeitos do Estado de Sao Pau­
lo no periodo de 9 a 12 de abril de 1986, no Munici­
pio de Guaruja, Sao Paulo; 

Considerando que a descentraliza<;ao das deci­
soes dlretoras da atividade governamental em todos 
os nfveis e a desconcentral;ao concomitante de re-

- cursos de origem ,tributaria nao devem constitulr 
apenas materia te6rica ou simples referencia em 
programas plurianuais, mas objetivos permanentes 
que'devem, de fato, condlcionar a a<;ao-politica dos 
govern antes; , 

Consider,ando que a solUl;ao dos graves proole­
mas naciQnais, com 0 crescimento demografico e 0 

L aumento-desproporcional das popula<;oes urbanas, 
acarretando a necessidade de desenvolver e aprimo- ' 
rar urgentemente a presta<;ao de 'servicos publicos 
pe\as Prefeituras Municipais; 

Considerando que 0 atendimento, pelos Gover­
nos Federal, Estadual e Municipal, -das reivindi­
cacoes da sociedade brasileira, pressupoe tambem 0 

fortalecimento politico a nivel municipal, 
assegurl!ndo-se e reconhecendo-se, efetivamente aos­
prefeitos Municipais a representatividade que Ihes 
foi delegada atraves dos votos recebidos diretamen­
te das urnas, aprovam a seguinte Carta de Princl-
pios:' . , 

I' 

Artigo I 

As- conquistas dos Municipios, liderados pelos 
Prefeitos eleitos em 1982 e que conseguiram'a apro­
vacao de duas Emendas Constitucionais aumentan­
do sua participacao nas receitas tributarias nacio-
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nais, nao devem continuar, como estao, sendo pre­
judicadas pela manutencao de praticas das autori­
dades federais, que envolvem desde 0 evidente des­
vio de recursos do imposto de renda pago pelas pes­
soas juridicas, escrituradas comQ. "Contribuintes" 
para 0 PIN e 0 PROTERRA, ate a nao entrega da 
particapacao devida sobre a Cota de Previdencia, 
verdadeiro Imposto 'Onico sobre Combustiveis e 0 

aumento da arrecada<;ao, apenas em favor da 
Uniao, do FINSOCIAL, com a invasao da compe­
tencia tributaria dos Estados e dos Municipios ou 
representando adicionais do Imposto de Renda e do 
IPI nao considerados no calculo do Fundo de Parti­
cipacao; 

Artigo II 

A Constituinte devera preyer real autonomia mu­
nicipal, nao s6 em forma de transferencia de atri­
buicoes e recursos financeiros, como tam bern em 
forma de representimtividade aos Prefeitos Munici­
pais; 

Artigo III, 

Concomitantemente com a implantacao da Re­
forma Agraria, para qual impoe-se considerar as ca­
racteristicas e as diversidades regionais, assim sendo 
imprescindivel ouvir as autoridades locais em cada 
Municipio, deve 0 Governo Federal, no esforco de 
melhoria das condicoes de vida do trabalhador ru­
ral, atender para a saude, educa<;ao, seguran"a no 
trabalho. semelhantemente ao tratamento, pela Pre­
videncia Social, dos trabalhadores urbliUos; 

Artigo IV 

Medidas restritivas ao credito municipal, como, 
por.~xemplo, a contida na Resolu<;ao nP 1.010, de 2-
5-85, do, Banco Central, devem ser revistas e evita­
das; pois, ao inves de contribuir, para minimizar os 
problemas dos Municipios, dificultam a soluCao das 
prioridades da administracao; 

Artigo V 

Os recursos pertencentes aos Municipios na arre­
cada"ao dos tributos Federais e Estaduais, devem 
ser entregues, em prazos menores, considerados 0 

seu direitq constitucional a esses recursos e a preca­
riedade das financas municipais decorrentes da lon­
ga centralizacao das rendas publicas e do crescimen­
to dos encargos locais; 

Artigo VI 

A possibilidade de reeleicao dos Prefeitos devera 
ser prevista na proxima Constituicao; 

Artigo VII 

Revisao da regulamentacao da Emenda Calmon 
para considerar a sua incidencia somente sobre 0 

valor da receita de impastos excluidas as transferen­
cias Federais e Estaduais; 

Artigo VIII 

Estudos visando inc1uir na Legisla<;ao Previden­
ciaria dispositivo que desobrigue os Municipios do 
pagamento das contribuil;oes de natureza Patronal 
condicionado a aplica<;ao de quantias identicas em 
programas locais de saude; 

Artigo IX 
. Estudos VIS an do assegurar aos Chefes dos Po de­
res Executivo os direitos, dos assalariados, no tocan­
te a Iei-ias e contagem de tempo do efetivo exercicio 
do mandato para efeito de aposentadoria pela Pre­
VI den cia Social. 

Artigo X 
Estudos visan-do permitir ao Municipio tributar 

as -atividades das Empresas Portuarias; 
Artigo XI ' 

Estudos visando possibilitar aos Municlpios a 
aquisiCao de veiculos e maquinas e implementos 
agricolas e rodoviarios com a isencao do IPI e do 
ICM, tal qual se faz para os taxistas; 

Artigo XII 
OS servi~os publicos de saude e as educacionais 

de 10 Grau devem ser municipalizados, cabendo ao 



310 Quarta-feira 23 

Estado promover os recursos necessarios para a 
progressiva transferencia ou cria!;ao dos respectivos 
serVI~OS, com os respectivos recursos; 

Artigo XIII 
Entendimento previo entre a Uniiio, 0 Estado e 0 

Municipio para implanta!;ao de nova sistematica ou 
extin!;ao de servi!;os federais ou estaduais, para evi­
tar conseqUencias danosas a comunidade local, a 
e1(empJo do que pode ocorrer com 0 fornecimento 
das Coletorias Estaduais no interior do Estado de 
Sao Paulo; 

Artigo XIV 
Estudos para adotar a Ordem Jurfdica de Legis­

la!;ilo que assegura ao Municipio 0 direito de ser ou­
vido sobre projetos governamentais que possam 
causar prejuizos ambientais; 

Artigo XV 
Gestoes junto ao Governo do Estado de Sao 

Paulo para que a CESP continue a conceder 0 des­
conto de 15% no pagamento das faturas de energia 
eletnca devidas pelas Prefeituras, quando pagas nos 
prazos estabelecidos; 

Artigo XVI 
A Lei Complementar n9 284/84, do Estado de 

Sao Paulo, devera ser revogada, estabelecendo-se a 
forma de publica!;ao dos atos oficiais prevista origi­
nalmente no Decreto-Iei Complementar n9 9, de 3-
12-69: _ ' 

Artigo XVII 
Os MU.!1icipios exigem a integral participa!;ao no 

Impo~to Unico sobre Combustiveis e Lubrificantes, 
na forma estabelecida pela Constitui~ao ap6s a 

, Emenda Passc:s Porto, e repudiam a lei que obrigou 
a PETROBRAS S.A., ao pagamento de royalties a 
Estados e Municipios contidos as areas de explo-

'Ta!;ao de petr6Jeo; 

Artigo XVIII 
A Cna!;aO, por decisoes do Judiciario, dos juros 

compensat6rios sobre 0 pre!;o das desapropriacoes 
de im6veis f~itas pelos Municipios, de 12% ao ano, 
alem dos juros legais morat6rios de 6%, represen­
tam urn onus excessivo, cuja elimina~ao deve ser de­
finitivamente feita por lei federal regulamentadora 
do texto constItucional relativo a desapropriacao 
por interesse publico ou social; 

Artigo XIX 
Esta Carta de Principio. do 19 Congresso Paulis­

ta de Prefeitos, realizado pela APESP, devera ser 
amplamente divulgada, e enviada as'autoridades fe­
derais e estaduais e a Comissao Constituinte. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao nobr~ Deputado Eduardo Matarazzo Supli­
cy. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY (PT­
SP'. Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do ora­
dor.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

,Queremos protestar contra a maneira como a Deputa­
da Ruth Escobar foi condenada e enquadrada na Lei de 
Seguranca N acional, a que ocorreu tambem com Vicente 
de Paula da Silva. Prestamos-lhes a nossa solidariedade e 
reiteramos a necessidade de que seja revogada a Lei de 
Seguranca Nacional. 

Nao e possivel que pessoas, pelo fato de expressarem a 
sua indignacao perante 0 arbftrio com que as Forcas Ar­
madas ou a poder baseado na forca, 0 Poder Militar, 
tantas vezes cometeram atos arbitriirios em nosso Pais, 
sejam condenadas. 

Quando a Deputada Ruth Escobar expressou-se com 
firmeza, talvez colo cando muita enfase em suas palavras 
relativamente a maneira como agia 0 Governo Joao 
Baptista Figueiredo, ela estava representando urn senti­
mento que era comum a muitos brasileiros. 

Desta forma, nao e admissivel que tenha Sido julgada 
por Tribunal Militar. Ha necessidade premente de que 
esta chamada Nova Republica termine logo com esses 
julgamentos em funcao das palavras de pessoas como a 
Deputada Ruth Escobar e Vicente de Paula da Silva. 
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Sr. Presidente, pelo Partido dos Trabalhadores expres­
so a V. Ex' que as medidas que vier a tomar, no sentido 
de moralizar 0 Congresso Nacional e a pr6pria presenca 
de parlamentares nesta Casa, terao da nossa parte todo 
apoio. ' 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Francisco Dias. 

o SR. FRANCISCO DIAS (PMDB - SP. Pronuncia 
o seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas: 

o enorme acervo de obms administrativas e a atuacao 
poiftIca, a nlvel estadual e federal, do Governador Fran­
co Montoro, 0 mais votado nas eleicoes de 1982, foram 
objeto de discurso' ontem por mim pronunciado, 

Ao aproximar-se Q, "Dia Internacional do Trabalha­
dor", lembro que Franco Montoro, como Governador, 
segue a mesma linha de atuacao ao longo dos seus 40 
anos de vida publica. Como Vereador, Deputado Esta­
dual e Federal e Sen ad or da Republica, Franco Montoro 
destacou-se como legislador eficiente, tendo muitas de 
suas proposicoes, sobretudo aquelas em beneficio do tra­
balhador. se transformado em lei. 

Destaco que, no ultimo ana de_seu mandato, Franco 
Montoro ja cumpriu praticamente todas as mudancas 
pro pastas na sua ardua campanha para Governador. 
Hoje, a Governo de Sao Paulo esta descentralizado em 
42 regioes. que atuam com autonomia e apoio das bases 
comunitarias. A merenda e os preciios escolares estao 
sendo realizados nas comunidades. Esta descentrali­
zacao esta cumprindo a meta da geracao de empregos e 
da utilizacao dos recursos de cada regiao. Dentro desta 
filosofia estao sendo construfdas 5.800 novas salas de au­
la, "0 Governo Montoro constr6i uma escola por dia". 

Gostaria de enfatizar tam bern a multiplica~ao dos am­
bulat6rios, dos hospitais, das entidades de assistencia a 
infiincia, a juventude e a maternidade, dos meios de 
transporte, da rede de agua e esgotos, da pavimentacao 
urbana e das estradas vicinais. 

Lembro tambem a atuacao do Governador no lanca­
mento da Campanha das Diretas e da candidatura Tan­
credo Neves. As crlticas que hoje fazem a atuacao do 
Governador nao deveriam ser dirigidas a S. Ex', e sim a 
alguns de seus auxiliares, que se utilizam dos cargos para 
praticas poHtico-partidarias. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Evandro Ayres de Moura. 

o SR. EVANDRO AYRES DE MOURA (PDS -
CEo Pronuncia a seguinte discurso.) - Sr. Presidente e 
Srs. Congressistas: faleceu, em Fortaleza, no ultimo dia 
20 de abril, Jose Parsifal Barroso. Perdeu 0 Ceara urn de 
seus mais ilustres filhos. Foi expoente durante mais de40 
anos das lides politicas e intelectuais da Terra da Luz. 

Humanista, politico, intelectual e professor, sempre 
respeitado e ouvido foi Parsifal Barroso. Deputado Fe­
deral, Senador da Republica', Ministro de Estado e 0 

titulo maior que se pode dar a urn cidadao - Governa­
dor de seu Estado. Aposentou-se como Ministro do Tri­
bunal de Contas do Distrito Federal. 

Professor que deleitava seus alunos, com aulas magis­
trais, desde Religiao a Quimica, foi Mestre do Liceu e da 
Universidade. Enchia as galerias das Assembleias Legis­
lativa, quando anunciava-se na tribuna para atacar 0 go­
verno, a quem fazia oposiCao, ou quando discorria sobre 
temas sociais e hist6rico. 

Humilde, mas altivo, sabia abracar os humildes, com a 
mesma forca como reagia aos fortes. 

De familia politica, casou-se tambem em familia polf­
tica. com D' Olga Monte Barroso, filha do Cel. Francis­
co de Almeida Monte, grande chefe polftico da zona nor­
te do Ceara, que foi nesta Casa Deputado em varias Le-
gislaturas. ' 

Tive a sorte e a felicidade de privar de sua amizade e 
da intimidade de seu lar. A ele devotei sempre 0 maior 
respeito e admiracao pela cultura, pela lealdade aos mi­
gas, pela bondade e pela humildade franciscana, nao sa­
benda, quem com ele vonvivia, se estava no poder au no 
ostracismo. 

Morreu Jose Parsifal Barroso, mas seu nome fica 
como exemplo as geracoes atuais e vindouras. E 56 con-
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sidero povo e naCao os que tern passado, para servirem 
de exempJo e de caminho aos que lhes vern depois. E te­
nho certeza de que Jose Parsifal Barroso sera, pelo traba­
lho, pelo exemplo e pelo que fez, urn exemplo seguro 
para 0 Ceara e para 0 Brasil. ' 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Armando Pinheiro. 

o SR. ARMANDO PINHEIRO (PTB - SP. Pronun­
cIa 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: 

o Congresso Nacional e a Imprensa vem-se ocupando 
ultImamente da questao da regulamentacao dos subsi­
dios parlamentares. 

Esta Cas a, atraves de uma Comissao constituida por 
V E" e pelo Sr. Presidente da Camara OOS Deputados, 
Sf. Ulysses Guimaraes, estabeleceu urn projeto, que jii 
foi discutido pelas Liderancas partidarias e que esta Pllra 
ser submetido ao Plenario, visando alterar dispositivos 
da Constituicao que tratam especificamente das prerro­
gatlvas parlamentares e tam bern da questao dos subsi­
dios parlamentares, que vern sendo objeto de tanta pole­
mica 

Sr. Presidente, fazemos urn apelo a V. E', para que a 
Mesa do Congresso decida de vez este assunto, porque 
os Srs. Congresslstas nao podem ficar expostos a exe­
cracao publica. Nao podem os Srs. Senadores e Deputa­
dos Federais serem punidos injustamente pela Mesa, 
como 0 foram neste meso 

Recebo essa punicao, Sr. Presidente, nao como uma 
of ens a a mim, mas a meu mandata parlamentar, porque 
sou urn parlamentar que comparece a todas as sessoes, 
porque sou urn pari amen tar assiduo ao pleniirio e as Co­
missoes. porque sou urn parlamentar que tambem cum­
pre com as suas demais obrigacoes inerentes ao seu man­
dato. E assim e Sr. Presidente, a grande maioria dos 
Membros deste Congresso Nacional. Sao homens res­
ponsaveis que foram trazidos aqui pela vontade do povo, 
sao homens que nao podem, conseqUentemente, ficar su­
jeitos para se atender a apelos de determinados setores 
da Imprensa, ou para servirmos de instrumento a pres­
soes que a Mesa venha recebendo, quer atraves de jor­
nals. quer atraves de acoes populares, nao podemos ficar 
sujeitos a humilhacoes como a que a Mesa nos submeteu 
no correr deste mes, submetendo as Srs, parlamentares a 
descontos injustos, que nao correspondem as tradi~oes 
desta Casa, muito menos aquilo que vern sendo seguido 
desde a existencia deste Parlamento. .' 

Quando 0 pari amen tar esta atendendo a uma convo­
cacao dentro de urn ministerio. quando 0 parlamentar 
esta particlpando de urn ato clvico em alguma cidade de 
sua representacao, quando a parlamentar esta preso' a 
uma Comissao desta Casa e, conseqilentemente, nao estit 
em pJenano, nao significa que ele nao esteja no livre 
exercicio de seu mandato, e, conseqUentemente, nao 
po de sofrer punicoes, que sao realmente humilhantes e, 
acima de tudo, representam urn desrespeito ao mandato 
parlamentar. 

Por isso. Sf. Presidente, entendo e faco urn apelo a V. 
Ex', para que a Mesa nao use mais de subterfUgios dessa 
natureza, que nao deixam a Mesa, nem 0 Plenario, nem 
os Parlamentares bern. Que a Mesa tome uma atitude 
mascula, traga ao Plenario uma solucao, que e a obri­
gaCao da Mesa. 

Ja houve uma Comissao que cuidou da elaborac;;ao de 
projeto nesse sentido, e cum pre a este Congresso 
examina-Io e decidir, porque nao podemos, Sr. Presiden­
te, ficar dessa forma, sujeitos a execraclio publica. 

Eo apelo e a reclamacao que trago a V. Ex' e aos de­
mais Membros da Mesa do Congresso. (Muito bern! Pal­
mas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Dentro em 
pouco YOU dar uma resposta a V.Ex', de acordo com as 
normas constitucionais e regimentais. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Alceni Guerra. 

o SR. ALCENI GUERRA (PFL - PR. Pronuncia 0 
seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - sr. Presi­
del!te e Srs. Congressistas: 

A medida que inicio elogiando qualquer atitude mora­
li~a~ora que V. Ex' possa ter tornado para defender a 
dlgmdade desta Casa, cabe-me reclamar de urn principio 
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eiementar de justi«a, que diz que nao se deve tratar igual­
mente os desiguais. 

Apresento aqui a V. Ex', Sr. Prci;idente, meu contrache­
que deste mes, a provar que V. Ex' ou a Mesa cometeu 
urn equfvoco e uma mjusti«a ao generalizar a puni«ao a 
todos os Parlamentares. Apresento-Ihe meu contrache­
que com uma falta no mes de abril e urn desconto de 30% 
no meu subsidio. E digo a V. Ex' que essa quantia que a 
Mesa paga !los Parlamentares no mes de abril e incom­
pativel com 0 exerci~io digno da fun«ao de Parlamentar. 
(Muito bern!) 

Nao nos e possivel, com essa quantia, manter uma es­
trutura que' nos torne eficazes e eficientes no exercicio 
de~te mandato, e cobro de V. Ex' que, com a mesma 
presteza e com a mesma honradez com que tomou atitu­
de firme 'para moralizar as sessoes do Congresso Nacio­
nal, iambem atente para 0 fato de que nos, parlamenta­
res, nao podemos ser julgados todos de uma maneira 
equanime, igual, perante esse fato. 

Nao podemos, Sr. Presidente, sobreviver com essa mi­
seria que a Mesa nos paga este mes; e digo com todo 0 
re~peito que merece V. Ex', a Mesa que V. Ex' preside 
cometeu urn grave equivoco e ama grave injustil;a ao tra­
tar de maneira iguai todos os Parlamentares, mesmo 
aqueles que, reconhece V. Ex' aqui, fisionomicamente, 
comparecem a todas as sessoes do Congresso Nacional. 
(MUltO bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jose FragelIi) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Raymundo.Asfom. 

/ 

o SR. RAYMUNDO ASFORA (PMDB - PB. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.)­
Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Os pronunciamentos dos meus nobres Colegas, ouvi­
dos atentamente pela Casa, mudam a minha orientac;;ao 
nesta tribuna. Iria tratar"de assunto menos· inflamavel. 
Cuiijaria do gas butano, 0 hosso conhecido gas de cozi­
nha, que 0 Governo teima em nao reduzir 0 seu prec;;o, 
nao obstante a queda do prec;;o do barril de petroleo, a 
esta altura da ordem, talvez, de 10 a 11 ou 12 dolares, 
mas nao posso me desgarrar, Sr. Presidente, da tematica 
que esta envolvendo, de maneira persistente, a pauta das 
discussoes desta noite; e me acosto aos protestos multi­
plos, sucessivos, que se ouvem aqui, a respeito nao das 
medidas moralizadoras da Mesa, no tocante ao corte de 
jetons a parlamentares faltosos, e sim a maneira pela 
qual a douta Mesa do Congresso vern, indiscriminada­
mente, penalizando os Representantes do povo. 

Verdadeiramente nao alcanQo o"mecanismo de corte 
tao drastico nos subsidios de Deputados e Senadores. 
Vejo redu«6es em virtude de faltas, naturalmente com­
provadas, mas vejo tam bern reduc;;oes em virtude de ses­
soes nao realizadas, e ai nao posso concordar com os 
meus Colegas. 

Nao havendo sessao, nao havera de existir 0 pagamen­
to delas. Se 0 criterio e 0 de pagar a sessao, isso que cha­
mamos jeton, por for«a do comparecimento do parla­
mentar, quer dizer, do trabalho que ele desenvolve na 
sessao, nao vejo como se possa inquinar de injustic;;a a di­
re«ao do Congresso Nacional. 

Comp V. Ex' disse que iria explicar, a luz das leis cons­
titucionais, 0 comportamento da Mesa, impetraria que 
V. Ex' 0 fizesse detalhando: primeiro, qual 0 criterio que 
lev\l a Mesa a registrar a nao realizaltao da sessao? 

Na ultima sexta-feira, ouvi estarrecido, pelo servi~o de-
10m da Casa, que nlio se fazia necessaria a verificaltlio de 
quorum, porque presentes eram os que estavam presentes 
e ausentes, aqueles que nao estavam presentes. Como se 
apurou .isso? Eu estava presente, esperava 0 processo da 
verifica«ao nominal que se faz atraves do sistema eIetrd­
nico ou a chamada por Estado, e nao ouvi isso. 

Dou-me conta agora que dois sao os motivos da re­
dUltlio dos subsfdios: a falta pelo nlio comparecimento e 
o corte por sessao nao realizada. 

Explique-nos V. Ex', por favor, como a M~sa teve ar­
rimo para dizer que determinado parlamentar nao estava 
presente, se nao houve a verificaltao do quorum. Isso 
ocorreu na ultima sexta-feira. A Mesa .abre a sessao, 
anunciando que 0 livro de presenc;;a acusa, por exempl0, 
a-presen«a de 240 Deputados e 48 Srs. Senadores. De re­
pente, a Mesa, contraditoriamente, data venia, di~. "Nao 
ha quorum, e manifesta a falta de quorum". E nos, Sr. 
Presidente, que laboramos tambem nos gabinetes, gabi­
netes aninhados em n0rl0s andares, nlio_podemos acudir 
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a uma verifica«ao de quorum, quando a Mesa, de uma 
forma estranha, diz que nao faz a verificaC;;ao porque a 
falta de quorum e manifesta. 

Pe«o que os ilustres Colegas compreendam esta minha 
intervenltao. Nao coonesto com as medldas da Mesa en­
quanto nao justificadas, nem somo minha voz ao clamor 
passional dos que querem, a qualquer custo, 0 jeton cor­
rido. 

Com estas palavras aguardo 0 pronunciamento de V. 
Ex', que devera, de forma definitiva, resolver esta ques­
tao que ja inquieta' a Casa e vaza de maneira despresti­
giosa em rela«ao ao respeito publico que deve inspirar 0 
Parlamento Nacional. 

Era 0 que tinha a dizer, Sf. Presidente. (Muito bern!) 

o Sr. Mendes Botelho - Sr. Presid~nte, pe«o a "pala­
vra para uma rec1ama«ao. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Mendes Botelho, para uma 
rec1ama«ao. 

o SR. MENDES BOTELHO (PTB - SP. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Em todos os lugares por onde ando, quer nas faculda­
des, nas vilas, nos bairros e mesmo nas ruas da minha ci­
dade, sou questionado peIos municipes sobre 0 quanto 
gapha urn Deputado Federal. As vezes sou pego de sur­
presa com afirma«oes de que· 0 Deputado ganha cifras 
astronomicas. Pr~tendo, Sr. Presidente, Srs. Congressis­
tas, nao perder mais tempo dando essas explicaQiies. 
, E por isso que registro nos Anais do Congresso Nacio-­

nal, para que possa mostrar aqueles que me questionam. 
que urn Deputado nesta Casa ganha - como ganhou 0 
Deputado Mendes Botelho no mes de abril de 11986: 
Subsidio fixo - 5 mil, 64 cruzados e 44 centavos; subsi­
dio~ variaveI - 6 mil, 309 cruzados e 67 centavos; diarias 
de sessao extra - 6 mil, 730 cruzados e 24 centavos; IPC 
faltas: 1; desconto: 1 mil, 260 cruzados e 92 centavos; de­
du«oes: IPC peculio: 420 cruzados e 64 centavos, IPC 
contribui«ao: 1 mil, 894 cruzados e 56 centavos; total 
bruto: 18 mil, 104 cruzados e 35 centavos; total dos des­
contos: 3 mil, 577 cruzados e 12 centavos; valor liquid9: 
14 mil, 527 cruzados. 

Nao da para pagar 0 hotel onde fico aqui, em Brasilia. 
(Muito bern!) 

o Sr. Maurilio Ferreira Lima - Pe«o a palavra, Sr. 
Presidente, par!l uma rec1ama«ao. 

I 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
pala~ra, ao nobre Deputado MaurHio Ferreira Lima. 

o SR. MAURILIO FERREIRA LIMA (PMDB -
PE. Sem revisao do orador) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas: 

Complementando 0 que disse 0 Deputado Mendes 
Botelho, jii este fim-de-semana, em Pernambuco, fui 
question ado tambem sobre 0 problema do subsfdio do 
Deputado Federal. 

Fiz uma dec1araeao perante a radio, onde eu estava 
sendo entrevistado, que causou uma grande surpresa pe­
rante a opiniao pUblica. Afirmei que a opiniao publica 
imagina que eu, sendo detentor de urn mandato federal, 
estaria, hierarquicamente, superior· ao Deputado Esta­
dual e ao Vereador e, assim, teria urn subsfdio muito 
mais elevado do que 0 do Deputado Estadual e 0 do Ve-
reador de Capital. '_" 

A opiniao publica ficou surpresa quando afirmei que, 
como Deputado Federal, eu e todos os Membros desta 
Casa, ganhamos menos do que todos os Deputados Es­
taduais do Brasil. Expliquei para a opiniao publica como 
isso ocorre. Para que possa exercer 0 meu mandato nesta 
Casa, a'Camara dos Deputados poe a minha disposic;;ao 
urn" apartamento que uso. Entretanto, a Assembleia Le­
gislativa de cada Estado atribui'a esse apartamento urn 
valor de aluguel e paga em'dinheiro a cada Deputado Es­
tadual 2/3 do aluguel que eu nao pago. Recebo 4 passa­
gens de aviao, e no meu Gabinete, por dia, tenho mais de 
5 solicita«oes, porque a opiniao publica imagina que, 
com urn ~imples bilhete, posso fazer viajar, de gralta, 

_ qualquer eleitor. Recebo as "4 (quatro) passagens e do va­
lor dessas passagens aos Deputados Estaduais sao pagos 
2/3 e aos Vereadoies de Capital J!1etade. Ate 0 selo do 
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Correio, da carta que utilizamos, e pago em dinheiro ao 
Deputado Estadual. 

Minha explicaQlio causou ijm grande escandalo, por­
que a ideia que se tern e que urn Deputado Federal ganha 
de 80 a 100 milhoes de cruzeiros, a exemplo do'que ocor­
re com os marajas da Assembleia Legislativa de Alagoas. 
Devo dizer que a alta tecnocracia e a alta burocracia do 
Brasil ganham quase 2,5 vezes do que recebe hoje urn 
Parlamentar federal. 

Esta e a triste realidade do exercicio do mandato do 
Deputado Federal. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Pretendo res­
ponder, se possivel, a todos os pontos que foram aqui 
abordados pelos"Srs. Deputados. 

Gostaria de dar, desde logo, uma resposta ao nobre 
Deputado Alcem Guerra e, ao mesmo tempo, ao nobre 
Deputado Mendes Botelho. 

o nobre Deputado Alceni Guerra mostrou-nos que 0 
seu contracheque registra uma falta e S. Ex' sofreu urn 
desconto de 30% nos seus subsidios, se bern entendi. A 
mesma reclama«ao foi feita pelo nobre Deputado Men­
des Botelho. 

Nao posso dar uma explicaQao aos Senhores. A expli­
caQao deve ser dada pela Camara dos Deputados. 

Aos nobres Parlamentares, lembro, desde 0 inicio, que 
os desconto~ feitos nao foram em conseqllencia das me­
didas tomadas pela Mesa do Congresso Nacional na se­
mana passada. Na semana passada tomamos essa medi­
da. Se nao me engano na sessao de quinta-feira. 

Entao, nobres Deputados, V. Ex's tem que ver. Ja pedi 
a providellcia de registrar os pronunciamentos de V. 
Ex'S e YOU remete-Ios a Camara dos Deputados. 

Quanto a esses pontos, V. Ex'S tern que pedir expli­
cacao It: Mesa.da Camara dos Deputados, e nao a Mesa 
do Congresso. 

o nobre Deputado Raymundo Asfora perguntou qual 
o criteria a registrar a nlio realiza«ao da sessao. 

Nobre Deputado, em primeiro lugar, eu nao estava 
aqui na sessao de sexta-feira, e YOU fazer uma parentese, 
fui criticado pelo Deputado Elquisson Soares, que disse 
as seguintes palavras;. "0 glorioso" - e gostaria que a 
imprensa pudesse registrar -,. "e que, enquanto S. Ex', 0 
Presidente do Congresso, proc1ama isso, nao vern a ses­
sao, nao vern dar 0 exemplo, nao leu Rui Barbosa para 
saber que se ensina mais com exemplos do que com as 
palavras." 

Devo dizer .que nao vim a sessao porque estava no 
exercicio da minha funeao de Presidente do Congreso, 
convidado que fui pelo Governador do Distrito Federal 
a comparecer a uma sessao solene, em que se encontrava 
presente 0 Presidente da Republica e altas autoridades. 
Entao, eu estava no desempenho da minha funeao de 
Presidente do Congresso Nacional. Estou justificando a 
minha ausencia. 

De sorte que eu poderei faltar a algumas sessoes, a 
essa ou a outra. E, quando faltar e nao estiver no desem­
penho da minha fun«ao de Presidente do Senado e do 
Congresso Nacional, simplesmente tambem nao recebe­
rei os jetons. Isso vai acontecer algumas vezes, porque 
YOU me ausentar tambem, como todos os Senhores, por 
motivos vados pessoais. Pelo fato de eu nao comparecer, 
sem uma causa justificada, estou sujeito tambem ao cor­
te de jetons. 

Vamos continuar nestas explica«6es. 
o nobre Deputado Elquisson Soares deve lembrar que 

a lieao de Rui·Barbosa nlio era 56 est\\, "que se deve ensi­
nar mais com exemplos do que com a palavra". Nin­
guem mais do que Rui Barbosa exigiu 0 cumprimento es­
trito da lei. Por isso mesmo, ele foi muitas vezes critica­
do, inclusive por Oliveira Viana, que via no apego de Rui 
Barbosa a lei muitos dos erros cometidos pela Consti­
tuicao de 1891, e pelas leis que fugiam 11 realidade nacio­
nal. Rui Barbosa sempre pregou esse apego 11 lei. E nao e 
mais do que isso 0 que estamos fazendo. Vou reler aqui 0 
dispositivo constitucional: 

"0 pagamento da parte varia vel do subsidio cor­
responde ao comp'Jrecimento efetivo do Congressis­
ta e a participacao nas votacoes." 

E urn dispositivo que, real mente, a meu ver, deve ser 
revogado 

Lembraram muito bern os dOiS Srs. Deputados que te-
1110.5 U111 projeto referente as prerrogativas, em cujo tex­
to, hU urn artigo alterando essa disposi«ao constitucio-
nal. " 
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Devo dizer que, em conversa telefOnica com 0 nobre 
Presidente da Camara dos Deputados e com 0 Llder Pi­
menta da Veiga, encareci a necessidade de votarmos, 
quanto avtes, esse novo texto constitucional. Se nao me 
engano, cheguei a solicitar ao Uder Pimenta da Veiga, 

ime mandasse uma co pia do projeto da Comissao sobre 
'Prerrogativas, em que est a, repito, esse texto, alterando 0 

dispositlVo constitucional vigente, porque eu colheria no 
Senado os 2/3 de assinaturas necessarias. Ate agora nao 
o tenho em maos. 

Entao, esta na,? e uma iniciativa que possa caber 50-

mente a mim nem a Mesa do Senado. Cabe tambem aos 
Srs. Deputados. Se os Senhores pensam, como aqui se 
exprimiram, que se deve alterar 0 dispositivo constitu­
cional, V. Ex's, a meu ver, podem, cad a um dos Srs. De­
putados pode e deve tomar essa iniciativa de assinar 0 

prdjeto proposto pela Comissao, a fim de que alteremos 
a Constituil;ao. 

Da minha parte, ja me pronunciei, junto ao Sr. Presi­
dente da Camara dos Deputados e ao Lfder do PMDB. 

Providenciemos, portanto, a aItera~ao do texto consti­
tucional, que acho mesmo praticamente inexeqiiivel, 
porque sao tantas, varias, as razoes que realmente po­
dem justificar a ausencia de Congressistas, para que Ihes 
seja abonado 0 jettom, mesmo nao comparecendo. Para 
isso, e preciso que regulamentemos um novo texto cons­
titrtcional, atraves dos Regimentos das duas Casas do 
Cohgresso e do Regimento Comum. Enquanto nao fizer­
mos essa altera~ao constitucional, os Srs. Deputados e os 
Srs. Congressistas hao de compreender que nao nos e 
possivel realizar sessoes de vetos que exigem 2/3 de com­
parecimento de Sen adores e Deputados, ou seja, de 45 
Senadores e 320 Deputados. Nao podemos realizar essa 
sessao sem fazer a verifica<;ao de quorum. Nao e possive!, 
repito, faler essa sessao ~em a verifica~ao de quorum. 

Disse que havia na sessao de quinta-feira, parece-me 
41 vetos e mais ou menos 200 Emendas Constitucionais 
para ,erem votadas, e nao roi apreciado pelo Congresso 
nenhum veto no corrente ano. 

Pergunto aos Srs. Congressitas Be nos, assim proce­
dendo, estamos ounao sujeitos a censura da opiniao 
publica, porque nao ha nada que, no meu modo de en­
tender, justifique que 0 Congresso ate hoje, por falta de 
numero, nao tenha apreciado nenhum veto do Senhor 
Presidente da Republica. 

o Sr. Hugo Mardini (PDS - RS.) - Permite V. Ex' 
um aparte? 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragel\i) - Desejo termi­
nar, nobre Deputado, e, logo depois, darei a palavra a V. 
Ex' 

A Mesa nao pode ser aparteada. Nao e que nao deseje 
ser aparteado. 

V. Ex' deixe-me terminar. 
Entao, esta e a situacao em que nos encontramos. Nao 

votamos nenhum veto, nao votamos nenhuma Emenda 
Constitucional. E nao ha como podermos fugir a apli­
ca~ao do dispositivo constitucional, que nao e somente 
esse referente ao pagamento de subsidios, mas aquelou­
tros dispositivos constitucionais que exigem, para vo­
ta~ao de veto e para vota~ao de Emenda Constitucional, 
os 2/3. 

Se devemos colocar de lado inteiramente, nos, do 
Congresso, os textos constitucionais, nao posso aceitar 
isso. Nao e possivel que aceitemos, e creio que nenhum~ 
dos Srs. Congressitas pensara de maneira diferente. 

Hoje. temos aqui registrado 0 comparecimento de 41 
Srs. Senadores e 187 Srs. Deputados na Casa. Vemos 0 

numero de Deputados que aqui se encontram. Talvez 
nao estejam os 41 Srs. Senadores, mas hi! muito menos 
de 187 Srs. Deputados. Se os 187 Deputados entraram 
nesta Casa, os 187 Deputados deveriam estar nesta ses­
sao noturna. 

o registro da presen~a dos Srs. Parlamentares e feito, 
V. Ex's sabem muito bem, nas portarias do Senado e da 
Camara dos Deputados. Estou certo de que esse registro 
merece fe na Camara, como, para n6s, no Senado, mere­
ce fe. Entao, temos 41, e vemos 0 m1mero que aqui se en­
contra. 

Francamente, ... 

o Sr. Hugo Mardini - Sr. Presidente, estou esperan­
do a concessao da palavra por V. Ex' 
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o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - ... nao vejo 
como justificar uma ausencia tao grande de 187 em re­
lat<ao aos Srs. Deputados. Temos agora ... 

o Sr. Daso Coimbra - Sr. Presidente, vim aqui para 
discutir e votar os projetos em pauta. Estou aguardando 
que V. Ex' colo que a Ordem do Dia em discussao! 

o SR. PRESIDENTE (Jose Frage\li) - Urn momen­
tol 

Estou dan do uma explica~ao que me foi solicitada pe­
los Oradores que usaram 0 microfone nesta noite, aqui, 
no Plenario da Camara dog Deputados. 

o Sr. Hugo Mardini - Sr. Presidente, V. Ex' permite 
uma questao de ordem? 

o SR. PRESIDENTE (Jose Frage1\i) - Urn momen­
to, que darei a pal1tvra a V. Ex' 

o Sr. Hermes Zeneti - Sr. Presidente, p~o a palavra 
para uma reclama~ao. 

o Sr. Celso Barros - Sr. Presidente, p~o a palavra 
para uma comunica~ao de Lideran~a. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Um momen­
to! Temos justamente 0 primeiro item, que e a apre­
cia~ao de um veto ... 

o Sr. Hugo Mardini - Sr. Presidente, para uma recla­
ma~ao. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - You realizar 
as sessoes fazendo a verificat<ao de votos de Deputados e 
Senadores. Creio que e procedente a reclama~ao que me 
foi feita justamente, pelo Deputado Celso Barros. quan­
do S. Ex' lembrou-me que, em nao se realizando uma 
sessao, ficam penalizados aqueles Deputados e Senado­
res que, comparecendo, deixam de ganhar a sessao. A 
observa~ao de S. Ex', a meu ver, pro cede. Vamos, por­
tanto, fazer todas as sess'oes com as devidas verifica<;oes, 
justamente para que Deputados e Senadores presentes 
tenham computadas as suas presen<;as e direito a parte 
variavel do subsidio. 

o Sr. Hermes Zaneti - Sr. Presidente, pe~o a palavra 
para uma rec\ama~ao. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageIIi) - Um momen­
to. You conceder a palavra ao nobre Deputado Hugo 
Mardini, que ja a havia solicitado. 

o SR. HUGO MARDINI (PDS - RS. Sem revisao 
do orador) - Sr. Presidente e Srs. Congressitas: 

Estou assistindo a um dos mais deploraveis espetacu­
los que vivi ao longo dos meus dois man datos de Depu­
tado Federal. 0 primeiro e ouvir 0 Presidente do Senado 
Federal, Presidente do Congresso Nacional, que me me­
rece, regimental e pessoalmente, todo 0 respeito, mas 
que hoje, alem de ter determinado 0 corte do jetom devi­
do aos Srs. Congressitas, ainda nos submete ao espetacu-
10 deploravel de sermos chamados a aten<;ao em plena 
sessao do Congresso Nacional. 

Esta Casa, que tem aqui jornalistas credenciados de 
todos os orgaos de comunica~ao, esta vendo 0 vexat6rio 
e deploravel espetaculo a que estao sendo submetidos, 
Congressistas desta Casa, exatamente iguais a V. Ex', 
porque 0 mandato 'de V. Ex' e exatamente igual ao nos­
so, Sr. Presidente. E um mandato conferido pelo voto 
popular, e V. Ex' e, apenas e nada mais, 0 Presidente 
deste Congresso, eo nos so representante. Entao, V. Ex" 
nao pode submeter os Deputados, como est;i fazendo ao 
vexame da advert en cia, ao vexame da censura. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Tenho uma 
expIica~ao daquilo que me foi dito. 

o SR. HUGO MARDINI - V. Ex' esta puxando as 
orelhas dOB deputados injustamente, Sr. Presidente. Nao 
Ihe devemos absolutamente motivo para que V. Ex've­
nha aqui nos advertir, pelo menos eu, ... 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Nao foi ad­
vertencia, foi uma expJica<;ao pelo que me foi pedido. 
Niio adverti ninguem. 

o SR. HUGO MARDINI - ... que sou um Parlamen­
tar como todos os outros. Ninguem e relapso, Sr. Presi­
dente. Se V. Ex' entende que existe algum Parlamentar 
relapso, que V. Ex' mande abrir inquerito. Esta na Cons-
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titui~ao 0 dispositivo que manda cassar 0 mandato de 
deputado que falta a determinado numero de sessoes em 
Plenario. 

o SR. PRESIDENTE (Jose. Fragelli) - V. Ex' esta 
enganado, nao falei em deputado relapso. V. Ex' esta fa­
zen do uma afirma~ao que eu nao expendi. 

o SR. HUGO MARDINI - Ouvi aqui V. Ex', Sr. 
Presidente, e ate Ihe pedi um aparte, porque eu nunca 
OUVI um discurso do Presidente. (' que foi pedido aqui 
foram explica~oes de V. Ex' 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - E foi 0 que eu 
dei 

o SR. HUGO MARDINI - V. Ex' esteve censurando 
a Casa. Ate disse mais, falou 0 numero de Deputados, 
mostrou aqui 0 numero de Parlamentares, como se os 
Srs. Parlamentares nao pudessem estar nos seus gabine­
te" nao pudessem estar nos Ministerios, nao pudessem 
estar fora, como esteve V. Ex', no cumprimento do seu 
dever, Sr. Presidente. 

Estamos sendo reduzidos, aqui, a um espetaculo de­
ploravel, canhestro, de se reunir 0 Congresso Nacional 
para termo, que discutir os vencimentos, jetons, subsi­
dios, valores. 

Sr. Presldente, V. Ex' esteve na televisao e foi um de­
fensor da Tnstitui~ao Congressual e Parlamentar. Esta 
aqlll nao ha de ser a forma, nem 0 lugar, nem a maneira 
de discutirmos um dos mais graves problemas que e 0 

subsidio pariamentar. 0 que e preciso, realmente, entre 
outras coisas, e votarmos a emenda que restabelece as 
prerrogativas do Congresso, e V. Ex', Sr. Presidente. nao 
preclsa se submeter a vontade de nenhum,Lfder, aqui, na 
Casa, mesmo sendo ele Lfder da Maioria. V. Ex' e 0 Pre­
sidente do Congresso e Ihe cabe a fun~ao, como ao Sr. 
Presidente da Camara de organizar, de acordo com 0 

Regimento Comum e 0 Regimento Interno, a Ordem do 
DJa das sessoe,. Nao sao 05 Uderes que organizam a Or­
dem do Dia. E a Mesa da Camara e a do Senado nas 
duas Casas, e a Mesa do Congresso quando a sessao e 
conJunta. 

Sr. Presidente, V. Ex' esta nos constrangendo neste 
plenario. quando nos submete a este tipo de advertencia. 
como esta fazendo, quando nos pergunta onde estao os 
Deputados presentes nos livros de sessoes, onde estao os 
Sr5. Senadores. 

Sr. Presidente, esta Cas a e feita de livres homens e de 
hom ens livres, que sao capazes de cumprir seu mandato 
com seriedade. 

Sf. Presldente, V. Ex' sabe muito bem que 0 subsidio 
que se recebe aqui e um subsidio que merece discussao, 
mas que, absolutamente, nenhum de nos pode, alcm de 
ser descontado como esta sen do, ser submetido ao vexa­
me, ao constrangimento da admoesta~ao, da advertencia 
e do puxao de orelha que V. Ex' esta dando a Casa neste 
momento. 

Desculpe-me V. Ex', mas tenho 0 dever, como seu 
amIgo sincero e franco, que nao the deve nada, a nao ser 
o respeito regimental e pessoal, tenho 0 dever de dizer 
que V. Ex' esta errado, quando nos submete a essse tipo 
de constrangimento, porque deveria, isto sim, dirigir 0 

seu trabalho, a sua autoridadc::, para que votemos aqui a 
Emenoa Congressual, a Emenda da Camara, a Emenda 
das Prerrogativas, que, inc1usive~ elimina a figura do jet­
ton e que, tambcm, faz com que a Casa passe a pagar 0 

Imposto de Renda, uma das reclamat<oes e uma das criti­
cas que estao sen do feitas peia opiniao pUblica. Tudo 
isso esta na emenda constitucional, Sr. Presidente. 

POlS vamos vota-Ia. vamos vota-Ia atravCs da at<ao do 
Presidente do Congresso. Se 0 Presidente do Congresso 
Nacional vern aqui enos diz aquilo que eu acho que nao 
devo ouvir, se 0 Presidente do Congresso tem 0 direito 
de cortar, como cortou, 0 jetton dos Deputados. tem 
tambem 0 dever de agir, nao apenas de falar, mas de agir 
concretamente, para votarmos a Emenda das Prerrogati­
vas, que devolve ao Congresso a sua competencia, que 
devolve aos Deputados 0 poder a que tem direito. Via de 
conseqiiencia, devolve ao povo brasileiro a retomada da 
sua participa~ao nas gran des decisoes nacionais. Com 
isso eliminaremos este tipo de sessao, que, sinceramente, 
espero que nunca mais 0 Congresso tenha 0 desprazer e a 
tristeza de a ele assistir nos seus dias enos seus Anais. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem!) 
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o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Nao fiz ne­
nhuma advertencia aos Srs. Congressistas. Relatei fatos 
apenas, apenas fatos relatei. Nao fiz - repito - nenhu­
rna advertencia. 0 que disse aqui e que nao posso reali­
zar uma sessao de veto ou de emenda constitucional que 
exige 0 quorum qualificado sem fazer a devida verifi­
ca~ao. Isto nao e uma advertencia a ninguem, e urn fato. 

Sao dois fatos, alias: urn constitucional e regimental, e 
o outro da presen~a dos Srs. Congressistas aqui. 

Apenas, isto, nobre Deputado. Nao fiz nenhuma ad­
vertencia. 

Lamento tambem, como V. Ex', tudo 0 que se esta 
pass an do aqui. V. Ex' devia-se lembrar de que eu nao to­
mei a iniciativa, eu fui chamado - digamos - a cola~ao 
por varios Srs. Deputados que usaram 0 microfone nesta 
noite. Nao tomei a iniciativa do que se passou aqui. Ape­
nas expliquei a V. Ex' e a todos por que sou obrigado a 
fazer a verifica~ao de vota~ao. Apenas isto. Nao fiz ne­
nhuma advertencia. Nao preciso fazer aos nobres Con-

. gressistas advertencla daquilo que esta na Constituieao e 
daqUIlo que esta no Regimento Interno. Meu nobre De­
putado, tam bern respeito e admiro V. Ex' 

o SR. HUGO MARDlNI, - Mas todos ouvimos 
como adverHmcia. 

. 0 SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Nao diz ad­
vertencia nenhuma. Dei uma explicaeao, alias, expli­
ca~oes que me foram solicitadas pelos nobres Deputados 
e que eu nao podia deixar de dar. 

Entendo proveitosa a discussao que .aqui se feriu e es­
tou de acordo com V. Ex' que 0 Projeto das Prerrogati­
vas precisa entrar 0 quanto antes. Apenas disse que pro­
curei tomar essa iniciativa, mas nao posso, nobre Depu­
tado - V. Ex' sabe melhor do que eu - coloca-Io em 
pauta, se nao tiver a assinatura de 2/3 dos Srs. Deputa­
dos e 2/3 dos Srs. Senadores. E nao cabe, a mim - V. 
Ex' sabe muito bern - sair atras da assinatura de 2/3 
dos Srs. Congressistas. Esta critica de V. Ex' nao posso 
aceitar. 

o SR. HUGO MARDINI - Sr: Presldente, V. Ex' 
apenas diga 0 lugar onde podemos assinar e V. Ex' nao 
tera 0 trabalho de colher assinaturas. Iremos' assinar 0 

projeto imediatamente, dando-Ihe os 2/3 aqui, no ple­
nario. 0 que nao podemos, Sr. Presidente, e esperar que 
este fato seja decidido para depois votarmos. Vamos 
agir, usando a disposieao de V. Ex', que nao deve ser 
apenas de cortar e de aplicar 0 Regimento, mas de aper­
feicoar, atraves da emenda constitucional. Confio em V. 
Ex' 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - You, mais 
uma vez, tentar providenciar que essa emenda constitu- ' 
cional referente as prerrogativas, que inclui a questao 
dos subsidios, seja assinada pelos dois tercos. Mas acho 
que cada urn dos Srs. Deputados pode e deve fazer a 
mesma coisa. Nao cabe a Presidencia do Congresso e do 
Sen ado agilizar 0 projeto. Cabe a todos nos. Mais uma 
vez 'vou procurar tomar essa iniciativa, mas solicitaria a 
V. Ex' exercessem tambem a sua influencia, no sentido 
de que essa emenda constituciona~ seja assinada pelos 
dois tercos dos Srs. Congressistas' das duas Casas do 
<;ongresso. 

o Sr. Hermes Zaneti - Peco a palavra para uma re-­
clamacao, Sr. Presidente. 

o SR. PRE~IDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Hermes Zaneti, para uma 
reclamaeao. 

o SR. HERMES ZANETI (PMDB - RS. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas. 

A minha reclamaeao vai no sentido da forma como 
este assunto estava sendo tratado, e penso que evoluiu 
para melhor, nesta parte final da interveneao de V. Ex' 

Nunca fui nem Vereador, nem Prefeito, nem Deputa­
do Estadual. Exereo 0 meu primeiro mandato. Tenho a 
certeza de que a Casa toda esta disposta a apoiar 0 movi­
mento para as correcoes necessarias em rel~eao ajetons, 
em relaeao, enfim, a toda a remuneraeao e, especialmen­
te, a devolueao das prerrogativas ao Congresso Nacio­
nal. 

Sr. Presidente, quero referir-me aqui a urn 'projeto de 
lei de minha auto ria com relaeao ao pagamento do Im­
posto de Renda, evidentemente uma das questCies que 
nos tern exposto muito. 
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E preciso deixar claro a opiniao publica, e por isso 
faco aqui esta intervencao, de que 0 Deputado e 0 Sena­
dor nao sao pessoas desleixadas, que nao trabalham, 
porque se formou urn conceito de que os politicos sao 
corruptos, ladroes e nao trabalham. 
- Isto nao ejusto. Somos pessoas dedicadas ao trabalho. 
Isto que tern que ser colocado com clareza. 

Por isso, meu Presidente, V. Ex' tern 0 nosso apoio. 
Tome a iniciativa. Discordo de V. Ex' quando diz que 
nao e de responsabilidade sua, e a nos devolve aqui, ao 
Plenario. -

V. Ex' eo nosso Presidente. Pois convoque a Casa, Sr. 
Presidente. Vamos aprovar as prerrogativas. Vamos dei­
xar de fazer, aqui, em Plenario, esse retalhamento, que e 
humilhante para este Congresso e humilhante para a 
NaCi'io brasileira. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Gostaria ape­
nas de lembrar ... 

o Sr. Hugo Mardini - Peeo a palavra, Sr. Presidente, 
apenas para complementar. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - .:.que nesta 
sessao cad a qual deve dizer 0 que pensa e ~ que sente. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Hugo Mardi­
ni. 

o SR. HUGO MARDINI (PDS - RS. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: . 
- Ha mais de 30 dias, a Comissao Mista do Congresso 

Nacional destin ada a apresentar 0 Projeto de Rfforma 
Constitucional das Prerroga\ivas entregou urn documen­
to ao Sr. Presidente Ulysses Guimaraes, em sessao solene 
- esta Comissao era presidida pelo Senador Octavio 
Cardoso, e tinha entre os seus membros, uma serie de 
pariamentares, 0 Deputado Aecio Cunha esta aqui comi­
go, era urn deles, este que vos fala era outro pariamentar, 
havia urn grupo de 30 parlamentares. Ha mais de 30 dias 
este documento, terminado, concluido, assinado por to­
dos os Membros da Comissao, se encontra nas maos do 
Sf. Presidente da Camara e em condieoes de ser votado. 
Tambem foi entregue a S. Ex', 0 Sr. Presidente Ulysses 
Guimaraes, documento com igual conteudo, em reuniao 
com a mesma solenidade, para as providencias do Con­
gresso Nacional. 

Feito este esclarecimento indispensavel, tam bern devo 
dizer que, quando a Comissao entregou a V. Ex' esse do­
cumento, solenemente, nao 0 fez apenas para urn regis­
tro historico - nao 0 fez, tenho certeza, porque dela eu 
participava -, apenas para efeito de divulgaeao. Ela 0 

fez consciente de que era 0 dever do Presidente do Con­
gresso laborar, agir para que essa materia fosse incluida 
na Ordem do Dia, convocada sessao do Congresso para 
vota-Ia, atraves dos seus Membros, dos seus Senadores e 
dos seus Deputados. 

Ainda sobre esse ponto do veto a que V. Ex' se refere, 
sabe V. Ex' que a Constituicao e 0 Regimento pizem que 
uma das formas de aprovaeao do veto e a ausencia do 
Deputado, e a ausencia do Congressista. Quando ele nao 
vota a materia, esta automaticamente aprovando 0 veto 
que foi aposto pelo Presidente da Republica. 

Entao, nao vamos interpretar, Sr. Presidente, que na 
sessao de veto V. Ex' nao possa abri-Ia pela ausencia dos 
Pariamentares. Absolutamente, nao. Esta e uma das ma­
neiras mais claras de entendimento regimental. (Muito 
bern)) 

o Sr. Raymundo AsCora - Sr. Presidente, peeo a pala­
vra, pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Raymundo Asfora. 

o SR. RAYMUNDO ASFORA (PMDB - PB. Pela 
ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. -Presidente, com 
base no § 29 do art. 29 do Regimento Com urn, solicito a 
V. Ex', dada a evidente falta de quorum, 0 encerramento 
da presente sessao. ' 

o Sr. Daso Coimbra - Sr. Pre~idente, peeo a palavra. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Urn momen­
to. V. Ex' permita-me. 

Desejo dizer ao nobre Deputado Hugo Mardini ape­
nas 0 seguinte: a Emenda das Prerrogativas ai se encon­
tra, mas, para ser submetida a nossa decisao, precisa de 
2/3 de assinaturas. V. Ex' nos'comunica que ela foi en-
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tregue em maos do Sr. Presidente da Camara dos Depu­
tados. 

o Sr. Hugo Mardini - E do Presidente do Senado Fe­
deral. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - A mim nao 
foi, nem se encontra la. Foi-me enviada uma copia, mas 
a emenda nao me chegou nem a Comissao me fez presen­
teo 

Gostaria que 0 nobre Senador Presidente da Comis­
sao, que aqui se en contra, pois ja conversamos sobre este 
assunto ... 

o Sr. Hugo Mardini - Sr. Presidente, YOU fazer uma 
proposta concreta a V.-Ex' A proposta e muito simples: 
todos os Srs. Deputados e Srs. Senadores, como V. Ex' 
por certo, querem que 0 povo brasileiro tenham pelo 
Congresso Nacional 0 respeito que temos pelo povo. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Frage\li) - E clar<¥E isto 
mesmo. 

o Sr. Hugo Mardini - Entao, a proposta que faeo e 
que nem no Senado Federal nem na Camara dos Depu­
tad os, como no Congresso Nacional, os Partidos e as 
Bancadas, a partir de hoje, votem nenhum projeto mais 
enquanto nao for votada a Emenda das Prerrogativas no 
Congresso Nacional. 

Nao ha mais sentido, Sr. Presidente, que alguma ma­
teria aqui seja votada sem que, realmente, retomemos as 
nossas prerrogativas. 

Neste ponto, devo dizer a V. Ex' que 0 Senador Octa­
vio Cardoso, que foi Presidente da Comissao Mista, foi 
de uma conduta exemplar, os Srs. Senadores e os Srs. 
Deputados foram absolutamente responsaveis, dedica­
dos, laboriosos. Trabalhamos de manha, de tarde e de 
noite, e tenho certeza de que 0 Congresso todo assim 0 

fazia. E, se assim 0 fazia, e para que recuperemos essas 
prerrogativas - que nao sao nossas, sao do povo: 

Entao, a proposta que faeo e que nao se vote mais 
nada nesta Cas a enquanto a Mesa do Congresso e da Ca­
mara nao colocarem essa emenda na Ordem do Dia e 
nao votarmos as prerrogativas do Congresso Nacional. 
Espero que V. Ex', com 0 zelo, com a rigidez e com a se­
veri dade com que age, siga no mesmo caminho. 

o Sr. Daso Coirnbra - Sr. Presidente, peco a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Frage\li) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Daso Coimbra, pela ordem. 

o SR. DASO COIMBRA (PMDB - RJ. Pela ordem. 
Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas: 

Eu, como a maioria dos Deputados e Senadores aqui 
presentes nesta Casa, que sao em numero de dezenas, 
viemos atendendo a convocacao de uma Ordem do Dia. 
Estamos aqui nao para discutir subsfdios nem dialogar 
com V. Ex!, ouvindo as explicaeoes que V. Ex' nos esta 
querendo dar. Viemos aqui para votar a Ordem do Dia. 

Solicito a V. Ex', em atencao aos Deputados e Sena­
dores que aqui compareceram, passemos a Ordem do 
Dia. 

o SR. ~RESIDENTE (Jose Fragelli) - Vamos passar 
a Ordem do Dia, depois de ouvir 0 nobre Senador Octa­
vio Cardoso, que foi Presidente da Comissao de Emenda 
das Prerrogativas. 

o SR. OCTA. VIO CARDOSO (PDS - RS. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Penso que e da maior importancia dar uma rapida ex­
plicacao. Essa Comissao Mista de Senadores e Deputa­
dos suprapartidaria, tinha a incumbencia de estudar a re­
tom ada das prerrogativas do Congresso Nacional. 

Naturalmente 0 problema de remuneraeao, de subsi­
dlO dos Pariamentares e apenas uma das partes examina-
das nessa Comissao. ' 

Quando da instalaeao dos trabalhos, V. Ex' e 0 Presi­
dente Ulysses Guimaraes a ela compareceram, para sig­
nificar a importancia que davam aos trabalhos dessa Co­
missao, que se instalou no dia 12 de setembro do ana 
passado. 

Pois bern, essa Comissao desincumbiu-se da sua tare­
fa. E aqui esta ao meu lado urn dos Relatores parciais, 0 

nobre Deputado Aecio Cunha, aqui estao diversos Par-
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lamentares que se interessaram pela conclusao desse tra­
balho. 

Entregamos a nossa conc\usao, entregamos 0 nosso 
trabalho ao Presidente Ulysses Guimaraes, e entregamos 
esse trabalho a V. Ex', que nao pOde sair do plenario do 
Sen ado, que nos recebeu no fundo do plenario, de pe. 
mas com toda a considerac<ao. e entregamos a V. Ex' esse 
trabalho. 

o que disse 0 Presidente Ulysses Guimaraes? Que iria 
reunir as Lideranc<as para transformar a proposic<ao da 
Comissao Mista numa proposta de emenda constitucio­
nal. 

Ate hoje, Sr. Presidente, nao sei que providencia to­
mou 0 ilustre Presidente da Camara dos Deputados. S6 
sei que a Comissao Mista desincumbiu-se do seu traba­
lho. porque se apercebeu da importancia para 0 Con­
gresso Nacional da retomada das prerrogativas. 

o que se pode dizer, Sr. Presidente, e que este Con­
gresso que votou as eleic<oes diretas, que votou a anistia, 
que votou uma serie de medidas democratizantes, nao 
cuidou de si pr6prio no primeiro momento. No entanto, 
ninguem podera dizer que nao apresentou uma propo­
sic<ao visando a retomada das suas prerrogativas antes 
dos trabalhos da Assembleia Nacional Constituinte. 

Este trabalho esti'! em maos do Presidente da Camara 
Federal e esta em maos de V. Ex' tambem, no aguardo 
da convocac<ao das Lideranc<as, para que seja transfor­
mada numa Proposta de Emenda Constitucional. (Mui­
to bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli} - Certo tudo 
quanto V. Ex' acaba de afirmar. 

o que esta muito claro e que faz mais ou menos um 
mes que esta emenda esta concluida e dependendo da 
reuniao de Lideres. Por iSBO mesmo que, na reunHio de 
quinta-feira, muitos dos Srs. Congressistas que aqui se 
encontram devem-se lembrar que fiz urn apelo aos Srs. 
Lideres para que se desse uma solu\iao a todo este caso. 

Vamos ficar aguardando a decisao das Lideran\ias, 
para colocar a Emenda Constitucional em pauta, ou os 
Srs. Congressistas - e nada, a meu ver, impede isto -
tomem a iniciativa de assinar a Emenda com os 2/3 de 
Deputados e Sen adores, para que ela possa ser colocada 
em votal(ao e discussao. 

o Sr. Amaral Peixoto - Sr. Presidente, PC\iO a palavra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao nobre Senador Amaral Peixoto, pela ordem. 

o SR. AMARAL PEIXOTO (PDS - Rl. Pela or­
demo Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas: 

A culpa nao e deste Congresso, a culpa nao e de V. Ex' 
Ha an os que 0 Congresso Nacional nao tern tido a co­

ragem de enfrentar urn problema. problema que e muito 
serio, porque diz respeito a nossa posi\iao perante 0 povo 
brasileiro. 

Nunca definimos quais sao realmente as nossas obri­
gac<oes - 0 que se entende por presen\ia do Parlamentar 
dentro do Congresso: se ele aqui precisa estar no pIe­
nario ou pode estar trabalhando na Comissao. 

V. Ex' citava, no Sen ado Federal, que, se designar urn 
Senador para ir ao Rio Grande do Sui representar 0 Se­
nado Federal, a rigor V. Ex' nao poderii abonar a sua 
presen\ia, 0 que e rim absurdo; pois esse Congressista vai 
em missao do Congresso, vai em missilo do Senado, vai 
em missao da Camara dos Deputados. 

o que hi'! a fazer, Sr. Presidente, permita-me V. Ex' 
que 0 diga, a voz da experiencia de tantos anos, de pes­
soa que ja viu cenas semelhantes como esta em varias 
oportunidades, e preciso enfrentar de vex 0 problema, e 
preciso dizer o ,que e 0 jetton, quem tern 0 direito ao jet­
ton, sobre 0 que 0 Congressista deve pagar 0 Imposto de 
Renda. Enfrentar todos esses problemas, para nos reabi­
litarmos perante 0 povo brasileiro. 

Sou urn homem que esta terminando, hii outros que 
estao comC\iando e tern a obrigaeao- de cuidar do seu fu­
ruto, tern a obrigaeao de saber 0 que 0 povo pensa sobre 
n6s. 

E a minha palavra, Sr. Presidente. de born senso. E urn 
apelo para que V. Ex' eo Deputado Ulysses Guimaraes 
resolvam de vez este problema. Enfrentem com priorida­
de absoluta essa questao que esta apresentada pela Co­
missao Mi&ta e, de uma vez por todas, 0 Congressista 
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saiba quais sao os seus direitos eo que tern de fazer, para 
que 0 povo nlio fique, como esta a todo 0 momento, cri­
tlcando 0 Congressista que nao comparece, pois muitas 
vezes ele precIsa estar numa Comissao ou, entao, no seu 
Estado trabalhando, portanto, cumprindo, desempe­
nhando 0 seu mandato. 

Muito obrigado Sr. Presidente. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageIli) - 0 nobre 
Deputado Raymundo Asfora pediu a sugestao da sessao, 
nos termos do art. 28 do Regimento Comun: 

"Art. 28. As sessoes somente serao abertas 
com a presenea minima de 1/6 (urn sexto) da com­
posic<ao de cada Casa do Congresso." 

Nobre Deputado, nao e justo atender a solicitaeao de 
V. Ex' Devemos votar toda a pauta, porque, se suspen­
dermos a sessao, ou encerrarmos a sessao, como jii foi 
notado, iremos pena\izar justamente deputados e sena­
dores que aqui compareceram. 

Entao, desejo rea\izar a sessao e fazer as devidas verifi­
cac<oes, pois nao realizando as sessoes, nao conta jeton 
para ninguem. 

o Sr. Raymundo Asfora - Sr. Presidente, data venia, a 
preocupac<ao nao e quanto ao jeton, mas quanto ao ml­
mere para a realizac<ao da sessao. 

o SR. PRESlDENTE (Jose FrageIIi) - Fac<o notar ao 
nobre Deputado Raymundo Asfora justamente isto: V. 
Ex~ lembra que nao e a questao do jeton, mas acho justo 
fac<amos a verificac<ao de votac<ao, para que seja compu­
tada a presenc<a dos Srs. Congressistas e os que estilo pre­
sentes ten ham direito ao jeton correspondente ao seu 
comparecimento. 

o Sr. Raymundo Asfora - Pois que haja a verifica\iao 
de quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageIli} - Eo que fize­
mos de outra vez e 0 que eu desejaria fazer hoje. 

o Sr. Raymundo Asfora - Como V. Ex' disse que a 
decisao anterior seria cumprida em todas as demais ses­
soes. e esta e uma das demais sessoes, que se de cumpri­
mento a determinaeao de V. Ex' Lembro que na sessao 
da ultima sexta-feira nao houve verificac<ao de quorum, 
houve apenas a suspensao da sessao. 

V. Ex' disse e repetiu que, estando em pauta urn veto, 
seria necessana a presenc<a de 2/3. Como poderemos 
apreciar um veto se nao temos apenas 2/3, mas um nu­
mero minima para a abertura da sessao? 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageIIi) '- Nobre Depu­
tado Raymundo Asfora, nao 86 nao havendo os 2/3 
como tambem 0 numero minimo, 0 que nao acho justo e 
que, suspendendo esta sessao, n6s nao possamos realizar 
nenhuma outra. E nao realizando esta nem as outras, va­
mos penalizar todos os Srs. Congressistas que aqui com­
pareceram. 

A decisao certa - creio - e-justamente realizarmos a 
sessao e fazermos a verificaeao de vota\iao. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FragelIi) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Item 1: 

Discussao, em turno unieo, do Projeto de Lei do 
Senado n° 180, de 1978 (nY 3.220/80, na Camara dos 
Deputados). vetado totalmente pelo Senhor Presi­
dente da Republica, que modifica a reda\iao do ca­
put do art. 226 da Consolida\iao das Leis do Traba­
Iho, aprovada pelo Decreto-lei nY 5.452, de 19 de 
maio de 1943. tendo 

Relat6rio, sob n° 3, de 1986-CN, da Comissao 
Mista. 

Em discussao 0 projeto vetado. 

o SR. RAYMUNDO ASFORA (PMDB - PB. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, permita-me a Ieitu­
ra do § 29 do art. 29 do Regimento Comum: 

"Art. 29 ................................ . 
§ 29 No curso da sessao, verificada a presenc<a 

de Senadores e de Deputados em numero inferior ao 
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minimo fixado no art. 28, 0 Presidente encerrara os 
trabalhos. ex officio ou por provocac<ao de qualquer 
C ongresslsta." 

Desejo, Sr. Presidente, estar conforme ao alerta de V. 
Ex' de que somos e estamos obrigados a cumprir a lei. 
Regimento e LeI Interna. Nao podemos, Sr. Presidente, 
ficar cumprindo urn texto e descumprindo outro. Ou va­
mos no sentido da lei integralmente ou ficamos com 
comportamentos variaveis, pendulares, tao inexplica­
vel5 

Oueo colegas que me exortam a retirar a questao de 
ordem . Eu a mantenho, por coerencia, por respeito it 
lei, pela vontade de que todos tenhamos urn comporta­
men to conforme as normas expressas. 

Aduzo ainda. Sr. Presidente, que, pela pr6pria \ista de 
presenc<a. nao hi'! quorum para aprecia\iao de veto. A im- I 

posic<ao do comparecimento de do is terc<os em ambas as . 
Casas do Congresso Nacional esta frustrada pelo pr6-
pno IIvro de presenQa. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Nobre Depu­
tado Raymundo Asfora, tudo isto esta muito claro. 
Acontece que, encerrando esta sessao, nos termos do re­
querimento de V. Ex~, nao posso convocar nenhuma das 
outras sessoes. Entao, encerrando esta sessao, nao con­
vocarel nem a segunda nem a terceira, porque nao posso 
encerrar uma sessiio, de acordo com os dois dispositivos 
regimentais que V. Ex' acabou de citar, e convocar outra 
sessao. 

o SR. RAYMUNDO ASFORA (PMDB - PB.) -
Sr. Presidente, nao entendo. Se pretendemos contornar a 
lei para que haja duas ou tres sessoes, entao contorne­
mos, a lei como vimos contornando, ate a reforma defi­
nitiva do texto constitucional. 

o SR. PRESID ENTE (Jose Fragelli) - Vamos proce­
der a verificac<ao para saber se temos ou nao 48 Deputa­
dos e II Sen adores. 

o Sr. Heniclito Fortes - Sr. Presidente, PC\iO a pala­
vra para uma questao de ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Heriiclito Fortes, para uma 
questao de ordem. 

o SR. HERAcLlTO FORTES (PMDB - PI. Para 
questao de ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, data venia, apenas para pedir a V. Ex' que nao se 
apresse em dizer que daqui a 5 minutos nao teremos nu­
mero regImental. porque alguns pariamentares podem se 
encontrar em outro recinto desta Casa, participando de 
alguma outra atJvidade. Ap6s 0 encerramento desta ses­
sao e 0 anuncio de outra, eles podem se deslocar para ca. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Sera feita a 
venficaeao solicitada pelo nobre Deputado Heraclito 
Fortes. Havendo os 48 Srs. Deputados e os I I Srs. Sena­
dore~. vamos prosseguir Ai, nao havera votac<ao, pelo 
fato mesmo lembrado por S. Ex' 

A venficaeao sera iniciada pelo Sen ado, uma vez que 0 

projeto dele e originario. 
Vai-se pro cede, a verifica\iilo, iniciando-a pelo Sena­

do. 

(Procede-;e a chamada) 

RESPONDEM A CHAMADA OS SRS. SENADO­
RES 

Jorge Kalume 
Galvilo Modesto 
Aloysio Chaves 
Gabriel Hermes 
Amenco de Souza 
Moacyr Duarte 
Martins FiIho 
Milton Cabral 
LUIZ CavaJcante 
Amaral Peixoto 
Nelson Carneiro 
Jamil Haddad 
Itamar Franco 
Benedito FerreIra 
Ivan Bonato 
Octavio Cardoso 
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o SR. PRESIDENTE (Jose FragelJi)- Ha 17 Srs. Se­
nadores presentes. 

Havendo numero regimental no Senado, proceder-se­
a a verificaeao na Camara d~s Deputados. 

o Sr. Heniclito Fortes - Peeo a palavra para uma 
questao de ordem, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Heraclito Fortes, para uma -
questao de ordem. 

o SR. HERACLITO FORTES (PMDB - PI. Para 
questao de ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, compreendo 0 interesse de V. Ex' em preservar a 
Imagem deste Congresso. E exatamente imbuido deste 
prop6sito, solicito a V. Ex~ nos envie a lista de compare­
cimento dos Srs. Senadores, dos 4S nomes anunciados 
inicialmente, e a lista dos presentes agora, apenas para 
evitar duvldas, porque ja se diz aqui que alguns dos Srs. 
Senadores cujos nomes -constam na !ista dos 45 nao se 
en con tram nem em Brasiha, e precIs amos esclarecer isto. 

Asslm, requeiro a V. Ex', para preservar a imagem do 
Congresso Nacional e evitar que se diga que se esta dan­
do presenca a sen adores que nao se encontram em 
Brasilia, as duas relaeoes. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FragelJi) - Em primeiro 
lugar, e preciso que se diga que no Senado comparece­
ram 41 Srs. Senadores ... 

o SR. HERAcLiTO FORTES- Sr. Presidente, fica­
remos muito mal se por acaso for comprovado que ha se­
nadores nesta lista dos 41 nomes tidos como presentes 
que ilao se encontram na Capital Federal. 

Requeiro, portanto, a V. Ex' as duas listas, para que se 
faea uma compara<tao. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Vou col her 
amanha 0 nome dos 41 Srs. Sen adores que deram entra­
da no Sen ado, hoje. Quanto a isto, nao h:i duvida. 

Vamos ao processo eletronico de vota<;ao na Camara 
dos Deputados. 

(Procede-se it verifica<tao) 

Para 

Antonio Amaral - PDS 
Brabo de Carvalho - PMDB 
Jorge Arbage - PDS 
Osvaldo Melo - PDS 
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Maranhao 

Bayma Junior - PDS 
Cld Carvalho - PMDB 
Edison Lobao - PDS 

Piauf 

Herachto Fortes - PMDB 

Ceara 

Evandro Ayres de Moura - PFL 
Furtado Leite - PFL 
Leorne Belem - PDS 
Mauro Sampaio - PMDB 

Paraiba 

Edme Tavares - PFL 
Juracy Palhano -
Raymundo Asfora - PMDB 

Pernambuco 

Egidio Ferreira Lima - PMDB 
Mauriho Ferreira Lima - PMOB 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS 

Bahia 

Djalma Bessa - PFL 
Jutahy Junior - PMOB 

Rio de Janeiro 

Clemir Ramos - PDT 
Daso Coimbra - PMDB 
Demsar Arneiro - PMDB 
Figueiredo Filho - PDS 
Wilmar Palis - PDS 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PFL 
Humberto Souto - PFL 
Jorge Vargas - PM DB 
Jose Mana Magalhaes - PMDB 
Mario Assad - PFL 
Navarro Vieira Filho - PFL 
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Sao Paulo 

Armando Pinheiro.- PTB 
Eduardo Matarazzo suplicy - PT 
FrancIsco Amaral - PMDB 
Francisdo Dias - PMOB 
Horacio Ortiz - PMDB 
Israel Dias-Novaes - PMOB 
Mendes Botelho - PTB 
Raimundo Leite - PMOB 
S610n Borges dos Reis - PTB 

Goilis 

Siqueira Campos - PDS 

Mato Grosso do Sui 

Ruben Figueir6 - PMDB 

Parana 

Alceni Guerra - PFL 

Santa Catarina 

Nelson Morro - PDS 

Rio Grande do Sui 

Amaury Millier - POT 
Guido Moesch - PDS 
Hermes Zaneti - PM DB 
Joao Gilberto - PMDB 
Jose FogaQa - PMDB 
Julio Costamilan - PMDB 
Oly Fachin - POS . 
Paulo Mincarone - PMDB 
Iraja Rodrigues - PMDB 

Amapa 

Paulo Guerra - PMDB 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Vai ser feita a 
apura<;ao. 

Presentes 54 Srs. Deputados. 
Nao hfl numero. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageUi) - Nada mais 
havendo a tratar, esta encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 20 horas e 40 minutos.) 
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do Federal. (Brasilia, DF - CEP: 70.160) 

Atende-se tambem pelo reembolso postal. 
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A venda na Subsecretaria de Edic;oes Tecnicas, 

Senado Federal, 22~ andar. Brasilia, DF - CEP 70160 

Encomenda mediante cheque visado 

pagavel em Brasilia ou vale postal. 

Atende-se, tambem, pelo reembolso postal. 
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